

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 9'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 80.
Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

DICE EL Sr. SALAZAR ALONSO

Los radicales - dice - continúan sin apetencias del Poder, pero gobernarán en concentración republicana, acaso para Año Nuevo

El Sr. Maura quedará al margen de esa concentración

Madrid, 12.—12 noche

El señor Salazar Alonso ha hecho manifestaciones sobre el momento político actual:

No hallamos dice—en el momento más interesante de la política desde el advenimiento de la República. Es el más interesante y el más claro, por lo que se refiere a todos que ha llegado el instante de iniciar una política netamente republicana, en la que el partido socialista ejerza la natural influencia por su volumen y calidad, pero sin desvirtuar con su participación directa en el Poder las esencias de la democracia liberal ni las suyas de partido de clase.

Todos comprenden la necesidad de que estas Cortes no sobrevivan a la realización de una obra estrictamente indispensable que la propia Constitución marca, además de los presupuestos.

El intento del llamado bloque o federación de izquierdas confirma ese pensamiento.

Es lógico que en este instante haya partidos que aspiren a tener el control de la política republicana, sobre todo sin partidos a los que conviene el Poder para fortalecerse.

Claro que los intentos no se logran siempre y sustituir a los partidos por conglomerados políticos pueda representar una apariencia de fuerza, pero en realidad no lo es y se corre el riesgo de que por falta de unión los grupos dejen caer a la autoridad.

Esa clasificación de derechas e izquierdas ha sido un pretexto, pues entre los partidos a los que se admite hay muchos republicanos de origen y conducta conservadores.

El partido radical tiene bien probado su amor a los avances democráticos y el interés por los grandes problemas sociales.

No se podrá gobernar en concentración republicana sin el concurso de los radicales, que no lo prestarán sino por el acuerdo del partido, y no en colaboración suelta y aislada, pues no es serio esperar otra cosa sabiendo que hoy es el partido radical el más unido y el más disciplinado.

Seguimos sin apetencias de Poder, seguros de que al fin el Gobierno de la República seguirá nuestra trayectoria. Haremos una fiscalización muy serena y severa de las Cortes, como corresponde al momento.

Cada hora tiene una terapéutica y ésta exige un examen minucioso de la obra de Gobierno.

Hablando del señor Azaña dice el señor Salazar Alonso que tiene como principal característica un sentido realista de la política. Estoy seguro de que él percibe las exigencias del momento y no secundará infantiles manobras ni insinuaciones de índole personal.

Los radicales gobernarán en concentración republicana, acaso para Año Nuevo, quedando al margen de esa concentración el señor Maura.

Tres pistoleros atracan al listero y a un obrero de unas minas para robarles el importe de los jornales

Como se resistieran, les hicieron disparos hiriendo gravemente al listero y matando al que le acompañaba

BILBAO, 12.— El listero de las minas de la Compañía franco-belga en Ortuella, Bernardo Tamayo, acompañado de Eulogio Corada, llevaba el importe de los jornales y al llegar al centro del túnel del ferrocarril de la Orconera, ferrocarril que no funciona actualmente, les salieron al encuentro tres desconocidos, pistola en mano, exigiéndoles el dinero que llevaban. Se negaron, dando gritos de auxilio.

Entonces los desconocidos hicieron varios disparos, matando al Eulogio e hiriendo gravemente a Bernardo.

Como éste continuara pidiendo auxilio, los atracadores huyeron, interzándose en el monte.

Bernardo, herido, se dirigió al Hospital minero de Triano, donde fué asistido y declaró a la Guardia civil lo que había ocurrido.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 11 y 12.—Varias horas SE CELEBRA EL ANIVERSARIO DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Con motivo del aniversario de la presidencia de la República, el Círculo de Bellas Artes instruyó cuatro cartillas en la Caja de Ahorros para otros tantos huérfanos de socios de las distintas secciones con cien pesetas cada una.

Se invitó al jefe de Estado a que hiciera entrega de estas cartillas, y esta mañana estuvo en Palacio la Directiva del Círculo de Bellas Artes con los huérfanos a quienes ha correspondido dichas cartillas, que son Angel Lafuente, hijo del dibujante del mismo apellido, de "El Liberal"; Vicente Sanz, hijo del músico del mismo apellido; Arévalo Arcana, huérfano de un periodista; y Beatriz Casal Chapí, nieta del ilustrador compositor.

El presidente de la República hizo entrega de las cartillas y prometió realizar en ellas algunas imposiciones durante el período de su mandato.

La Directiva del Círculo de Bellas Artes abandonó las defenestraciones que con ella había tenido el jefe de Estado.

Después de esta visita hubo una amplia audiencia civil, siendo cumplimentado el presidente por numerosas personas, entre ellas el tenor Fleta.

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno, después de despaular en el Ministerio de la Guerra con el subsecretario y los jefes de sección, se trasladó a la Escuela Superior de Guerra para asistir a la conferencia del comandante Pastor, jefe de los servicios de aviación.

El señor Azaña dijo a los periodistas que no había ninguna noticia de interés y que se proponía ir mañana a Valladolid.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El secretario particular del ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, y por encargo del señor Casares Quiroga les dijo que no había noticias que comunicarse.

Se le preguntó si había llegado el gobernador general de Extremadura, y contestó que se le esperaba esta tarde en el subexpreso de Sevilla.

También se le preguntó quién era el nuevo gobernador de Sevilla, y manifestó que todavía no se había encontrado al sucesor del señor Novo.

EN EL DE ESTADO

El señor Zulueta recibió esta mañana la visita del embajador de Italia con el agregado naval de su país. El embajador de Cuba, con el encargado de Negocios de dicha Embajada, que fué a despedirse de S. E., pues regresa a su país para hacerse cargo de la Secretaría de Negocios Extranjeros, y los ministros de Colombia y Brasil.

MANIFESTACIONES DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura dedicó gran parte de la mañana de hoy a conferenciar con el director y subdirector del Instituto de Reforma Agraria, tratando sobre la rápida aplicación de la ley en toda Extremadura.

El ministro recibió a los periodistas a quienes manifestó que estaba muy satisfecho del debate suscitado ayer en la Cámara, aparte de las cuestiones de orden personal, que éstas nunca—dijo—me ha interesado y me duele su producción.

Lo que se ventilaba en el debate de ayer—continuó diciendo—era la intervención del Gobierno en el llamado problema "habasaire", y pudo evidenciar que el Gobierno lo ha atendido desde el primer momento.

Luego se extendió el ministro en amplias consideraciones acerca de este problema y de lo que pudiera afectar de la aprobada ley de Reforma agraria.

Añadió que también en lo que afecta a Extremadura y toda España el

problema tiene dos características: privilegio en unos y excesiva paciencia en otros. Desde ahora en adelante tendrá estas otras características: derechos y deberes para cuantos sean factores de la producción agraria.

Terminó diciendo el señor Domingo que hoy publicaba la "Gaceta" la orden extendiendo a Ciudad Real la aplicación del decreto sobre la intensificación de los cultivos.

DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Don Fernando de los Ríos recibió esta mañana la visita de un grupo del Centro de Estudios Arabes de Madrid, que le informó sobre la labor que preparaba para el presente curso.

También la visitó el director y un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros de Madrid, que le dieron cuenta de que no es cierto que observara cierta actitud con motivo del reciente decreto de Obras Públicas sobre el profesorado de aquella Escuela, aunque sí le expresaron que significaría algunas dificultades para la función docente que se verifica en aquel centro.

Habiendo con los periodistas manifestado el ministro que anteaer tuvo lugar en la Universidad Central la inauguración del curso de la sección de Estudios Económicos y Administrativos, asistiendo gran número de profesores y alumnos.

El señor Flores de Lemus pronunció un interesante discurso, poniendo de relieve la trascendencia que estos estudios tenían para el porvenir, puesto que tienden a la organización de unos estudios que ahora han comenzado.

—Yo, por mi parte—añadió el señor De los Ríos,— limité a expresar la ilusión que siempre he puesto para llevar a la práctica estos estudios, que contribuirán a la formación técnica de nuestra Administración.

Sobre los rumores que estos días han venido circulando acerca de materia de estudios, dijo que se han echado a volar muchas fantasías y que los rumores pasados y los que les suceden representan deseos de enseñanza que no pueden extrañar, ya que se advierte perfectamente síntomas de los deseos de lograr lo que se supone va a acontecer.

Dijo también el señor De los Ríos que el primero de diciembre se publicarán los nombres de 33 profesores de Escuelas Normales que con motivo de la reorganización de estos centros quedarán en situación de excedentes.

EL SEÑOR AZANA Y VARIOS MINISTROS DE VIAJE

Marchó a Valladolid el jefe del Gobierno para asistir a los diversos actos que allí se celebrarán mañana en su honor.

El discurso que pronunciará el señor Azaña será radiado.

MALAGA.— En el expreso ha llegado el ministro de Justicia.

Visitó las afueras de la población y por la tarde dió una conferencia en el Teatro Cervantes sobre el ideario político y programa del partido radical socialista.

Mañana visitará el Pantano del Ocho y regresará después a Madrid.

ALICANTE.— Llegaron el ministro de Obras Públicas y el señor Unamuno. Permanecerán dos días en el domicilio particular que aquí tiene el señor Prieto, en el que pasa el invierno su familia.

Esta noche salió con dirección a Barcelona el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo para tomar parte en diversos actos de propaganda electoral.

El señor Domingo tomará parte, además, en un acto político que mañana se celebrará en Tortosa, y el martes pronunciará un discurso en Barcelona.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En varios pueblos de Badajoz y Sevilla se registraron disturbios, siendo agredida la Guardia civil, que disparó y causó víctimas

En Ciudad Rodrigo se ha declarado la huelga general

BADAJOZ, 12.— En el pueblo de Campanario, partido judicial de Villanueva de la Serena, un grupo de obreros se apoderó del ganado de la dehesa de Santo Domingo, llevándose a sus domicilios respectivos.

La Guardia civil del puesto, con los refuerzos que llegaron de esta ciudad, pudo disolver otro grupo que tomaba posesiones en las afueras del pueblo para impedir la llegada de la fuerza pública.

Fueron detenidos tres individuos.

Los vecinos de Campanario intentaron libertarlos.

El alcalde y el presidente de la Casa del Pueblo procuraron apaciguar los ánimos, asegurando que serían puestos en libertad, como lo hizo momentos después el juez.

Dicen de Mérida que en Oliva un grupo agredió a la Guardia civil, que repelió la agresión, resultando un paisano herido.

También en Villafranca otro grupo agredió a la fuerza pública.

Se sabe que la Guardia civil disparó, pero se ignora si hubo víctimas.

En Granja de Torrehermosa, por no concurrir a una reunión convocada por el alcalde para aliviar el paro obrero, fueron multados 40 patronos del pueblo.

Entre los multados figuran el primer teniente de alcalde y varios concejales.

Convocóse una nueva reunión para esta noche, anunciando el alcalde que impondrá fuertes sanciones a los que no concurren.

El gobernador ha ordenado que pase al Juzgado el asunto de la finca "La Veguilla", que hace tiempo fué repartida por el Sindicato Agrícola entre sus asociados y aun no han sido entregados a éstos los títulos de propiedad.

En el pueblo de Campillo de Llerena un grupo de obreros robaba bellotas, cuando acudió la Guardia civil, que fué recibida a tiros.

Los guardias repelieron la agresión en igual forma, causando la muerte a Manuel Puente.

Los obreros se disolvieron.

ZARAGOZA.— El gobernador reunió a los patronos y obreros del ramo de construcción para buscar una fórmula que resolviera el conflicto que tienen pendiente.

Después de cinco horas de deliberación se llegó a un acuerdo.

Entre las mejoras conseguidas figura la concesión de la semana inglesa y reconocimiento de los delegados en los tajos donde no existieran.

Patronos y obreros dieron cuenta a sus respectivas asociaciones del acuerdo firmado.

En los accidentes de trabajo graves se pagará al interesado el jornal íntegro de dos meses.

SEVILLA.— La U. G. T. ha publicado una nota aconsejando a sus afiliados que se reintegren a las faenas de recolección de la aceituna, en vista de que el gobernador ha reconocido el error que se cometió en las bases de trabajo al ser publicadas en el "Boletín Oficial".

Por su parte, la Confederación alienta a sus afiliados a mantener la huelga, no aceptando las bases.

En varios pueblos como La Rinconada, Cantillana, Brenes y Mairena del Alcor parece que irán a la huelga.

El Sindicato de dependientes de Sevilla ha acordado la huelga por 48 horas por incumplimiento de algunas bases de trabajo.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Guardia civil a la finca denominada "La Brecha", donde un grupo de huelguistas pretendió agredir a los obreros que trabajaban en la recolección de la aceituna.

Como se negaron a retirarse, surgió una colisión, resultando cuatro heridos, que fueron conducidos al Hospital de San Pedro de Carmona.

Los obreros de Ecija acordaron la huelga general para el próximo lunes, y como la situación era grave, las autoridades acordaron que fuera clausurada la Casa del Pueblo.

Con este motivo fueron enviados guardias de Asalto que al llegar a las cercanías de Ecija fueron recibidos a tiros por un grupo de vecinos.

Los guardias, desde unos matazos, contestaron en igual forma, resultando un obrero herido, apellidado Chamizo.

Análisis y corrección de VINOS
LABORATORIO ENOLOGICO
JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

Los guardias procedieron a la clausura del Centro y practicaron ocho detenciones.

SANTANDER. — Los obreros que trabajan en las obras del muelle han presentado oficio de huelga solicitando para los peones 8'25 pesetas de jornal, a lo que se niega la empresa y no se revisan los contratos.

Puestos al habla patronos y obreros acordaron que una comisión se trasladara a Madrid para tratar con el Gobierno que busque remedio a la crisis de trabajo existente en la montaña.

SALAMANCA.— El gobernador civil ha comunicado que se ha declarado la huelga general en Ciudad Rodrigo, que afecta a 600 obreros pertenecientes a la Unión General de Trabajadores.

Piden que se coloque a 250 obreros parados en las obras del canal y pantano "El Aguadón".

A las doce se declaró la huelga, solidarizándose con el movimiento los empleados de Comercio, Industria y Banca.

El gobernador solicitó del Comité de huelga un aplazamiento, para evitar que estallara el conflicto, pero se negó la Casa del Pueblo.

Los huelguistas piden la colocación de los parados.

No han ocurrido incidentes.

La huelga es pacífica y total, pues incluso ha cerrado el Comercio y la Banca.

El gobernador civil ha ordenado la concentración de la Benemérita y ha pedido el envío de una sección de guardias de Asalto.

Por no haber cumplido los huelguistas ciertos trámites, tal vez se declare el paro legal.

ALCOY.— Con motivo de la huelga de albañiles, han ocurrido algunos incidentes, practicándose seis detenciones.

Cuando salía del trabajo el obrero Emecue Sánchez, le agredieron diez individuos, pudiéndose detener a uno de ellos llamado Francisco Tomás.

Al confundirse detenido, un individuo llamado José Vera agredió al guardia que lo llevaba. Fué detenido.

Madrid, 12.—11 noche.

A las once y media de la mañana, llegó a Madrid en automóvil el doctor Eckener, acompañado del capitán del "Zeppelin", Leman.

Se hospedó en el Palace Hotel, a donde fueron muchos periodistas para interrogar al inventor alemán.

Este ha manifestado que marchará a Sevilla en las primeras horas de la mañana del domingo. Ha venido a España por Sevilla para estudiar la construcción del aero-puerto en aquella capital.

La Casa Zeppelin trabaja activamente en la organización de viajes en la aeronautica.

Destacó el doctor Eckener la regularidad con que se han efectuado las excursiones del "Conde Zeppelin".

Estudia el establecimiento en España de un aero-puerto, sin que haya todavía nada concreto.

La Casa Zeppelin tiene ferviente deseo de establecer un aero-puerto en Río Janeiro y otro en la Península Ibérica. Ello representará con considerable avance para el transporte de la correspondencia.

Ahora nos dedicamos—añadió—a estudiar las condiciones meteorológicas de los distintos puntos de la Península, con vistas al proyecto.

El aero-puerto costará unas 300.000 pesetas; pero si se construyese un verdadero hangar, acaso llegara a costar diez millones.

Esta noche asiste el doctor Eckener a una comida en la Embajada alemana, seguida de una recepción.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Calle de Rey, 13. 2.º Tel.º 1216

Denuncias sobre la desaparición de objetos artísticos

Madrid, 12.—12 noche

El cronista de "Luz", Alvaro de Castro, publica una numerosa lista de cuadros valiosos y joyas artísticas que dicen desaparecer del Monasterio de Escorial por orden del exrey.

Figuran cuadros de Tiziano, Veronés y Pantoja, un modelo del Monasterio hecho en madera, una famosa arca de cristal de roca, dos banderas de la batalla de San Quintín, una mesa con condecoraciones y todo el archivo del Monasterio.

Pide que se averigüe el paradero de estos objetos, que pertenecen al Patrimonio de la República.

BILBAO.— Se asegura que de la Universidad de Deusto han desaparecido varios cuadros y objetos de valor.

De la evasión de capitales

EL JUEZ LLAMA A LA EXMARQUESA DE PELAYO

Madrid, 12.—12 noche

Ante el juez que instruye el sumario por evasión de capitales han desfilado numerosos testigos.

El juez, por conducto de la Prensa, ruega que se presente mañana ante el Juzgado la sobrina del fallecido marqués de Valdecilla.

Hace el ruego en tal forma por falta de tiempo y lo encarece que comparezca porque le interesa extraordinariamente a ella.

En las diligencias instruidas contra el jesuita P. Ayala, apresado en la frontera portuguesa, se ha dictaminado el asunto como simple falta, porque la cantidad que se le ocupó no rebasa el límite fijado por la ley.

Tampoco puede tenerse demasiada tolerancia porque el P. Ayala es reincidente en la exportación de capitales.

Por noticias particulares se sabe que el juez ha ordenado la detención de un sacerdote que operaba con moneda en el Banco de España.

También ha dictado orden de detener a Angeles González, desaparecida de su domicilio en Madrid.

En relación con este sumario, se comentaba hoy en el Palacio de Justicia la donación que un extranjero, con residencia habitual en una ciudad leonesa, ha hecho de un chalet en la capital donde vive. Se dice que el juez señor Arias Villa hace indagaciones para esclarecer la verdad de este hecho.

Acerca de las declaraciones de los testigos que comparecieron hoy se guarda gran reserva.

Un rumor que se dice que circula por París

Y UNAS MANIFESTACIONES DEL EXDUQUE DE MAURA

SAN SEBASTIAN.— "El Pueblo Vasco" publicará mañana una información que, según dice, ha sido recogida por un periodista amigo en París.

Dicho periodista, que cuenta en los círculos políticos franceses con muchas amistades, especialmente con el exministro señor Malvy, dice que circula por París el rumor, que cada vez adquiere mayor consistencia, de que el embajador de España en aquella capital, señor Mazaraga, abandonará el cargo, por tener que marchar a Ginebra para desempeñar otro de importancia en la Sociedad de Naciones.

Añade que en la Embajada se sustituirá al exministro don Santiago Alba, que goza en la capital de la República francesa de unánimes simpatías y consideraciones.

Un periodista ha visitado al señor Alba, preguntándole si había leído las declaraciones de Romanos sobre la posibilidad de una restauración monárquica.

Le contestó que todos los españoles deben apoyar con lealtad el régimen actual.

En cuanto al viaje del señor Herriot dice que ha sido provechoso por todos conceptos, no creyendo que hay Tratados ofensivos.

Otro periodista se entrevistó con el exduque de Maura, quien le dijo que vendrá inmediatamente una situación más izquierdista que la actual y al final una restauración.

La Escuela Superior de Trabajo de Logroño

Los presidentes de la Agrupación Socialista y de la Unión General de Trabajadores de esta capital han recibido sendos besalamanos del ministro de Instrucción Pública, participándole que no existe propósito alguno que abone los temores que se manifestaban de que se intentase suprimir la Escuela Superior del Trabajo de esta capital, lo que se complace en comunicar.

L. Martínez Ariznavarreta

OOULISTA
Sucesor de Fernández Heredia
Salmerón, 3, 1.º

En Ginebra se declaró la huelga general, sin que se registraran incidentes

LA CIUDAD ESTA TOMADA POR FUERZAS DEL EJERCITO

GINEBRA, 12.—Como protesta de los sucesos desarrollados el miércoles último, la Unión de Sindicatos acordó por 87 votos contra 58 declarar la huelga general por 24 horas para hoy, sábado, huelga que afecta a 10.000 obreros que acudieron al entierro de las doce víctimas de los citados sucesos.

Se concentró la Policía, procediéndose a la práctica de algunos registros para garantizar el orden. Esta mañana llegaron fuerzas de Caballería, que aumentaron las ya existentes con la concentración de algunos regimientos.

La huelga no ha tenido tanta importancia como se creyó al ser declarada, pues los tranvías solamente pararon de doce a una hora en que se verificó el entierro en el que 30.000 personas desfilaron ante los féretros. La ciudad está tomada militarmente y en las bocas caldas hay colocadas ametralladoras.

El comandante jefe de las fuerzas publicó un bando advirtiendo al vecindario que, en caso de disturbios haría fuego sin previo aviso.

El entierro se verificó sin incidentes.

Los partidos socialista y comunista repartieron manifiestos, invitando a un mitin de protesta por los sucesos y aconsejando a los obreros serenidad para evitar nuevos derramamientos de sangre.

En Lausana las sociedades obreras no se pusieron de acuerdo para declarar la huelga.

En varias ciudades se prohibieron las manifestaciones.

Se atribuye al Gobierno alemán el propósito de disolver el Reichstag, estableciendo una dictadura

LA NOTICIA HA CAUSADO GRAN IMPRESION

BERLIN, 12.—A consecuencia del fracaso de las negociaciones entabladas para conseguir una concentración nacional, se atribuye al Gobierno la intención de disolver el Reichstag la semana próxima y no celebrar nuevas elecciones.

Con ello quedaría establecida prácticamente una dictadura.

La dieta de Prusia ha sido convocada para el día 24 del actual.

El comisario del Reich en Prusia hace decretar el retiro forzoso de gran número de funcionarios conocidos por sus ideas democráticas.

BERLIN.—El propósito de disolver el Reichstag en la semana próxima ha causado gran sensación.

Se han reunido los representantes de los Estados federados, acordando hacer una advertencia al Gobierno sobre estas medidas anticonstitucionales.

Otras notas políticas del día

NUEVA LISTA DE FUNCIONARIOS DIPLOMATICOS SEPARADOS DEL SERVICIO

Es muy probable que en el Consejo de ministros del próximo martes, sea el señor Zulueta la nueva lista de cónsules y diplomáticos que deben ser separados del servicio.

Parece que esta lista será bastante extensa.

EL EX GENERAL SANJURJO SE DEFENDERA A SI MISMO

Parece que en la lista de las responsabilidades del golpe de Estado el ex general Sanjurjo se defenderá a sí mismo, por haberse excusado los abogados republicanos a que se le dirigiera.

LLEGADA DEL SEÑOR GOICOECHA

A las ocho de la mañana, procedente de Gijón, ha llegado el exministro monárquico don Antonio Goicoechea, que ha estado encarcelado.

Desde la estación, donde le esperaban amigos y correligionarios se trasladó a su domicilio.

FOR ACTOS DE AGRESION A LA REPUBLICA

La "Gaceta" de hoy publica una requisitoria de la Dirección general de Seguridad, citando, llamando y emplazando a Ramón Triana Arroyo y Carlos Sierra Guasp, para ser oídos en el expediente que se les instruye por comisión de actos de agresión a la República.

LOS PROFESORES QUE QUEDARAN EXCEDENTES

El día primero de diciembre, el ministro de Instrucción publicará los nombres de 33 profesores que, por las reformas introducidas en su Departamento, quedan excedentes.

BARCELONESAS

NOTA DE LA GENERALIDAD SOBRE LAS ELECCIONES

BARCELONA, 12.—La Generalidad ha facilitado una nota relacionada con las elecciones.

Recuerda que está en vigor la ley de ocho de agosto de 1907, excepción hecha de las modificaciones que señala el decreto del Ministerio de Gobernación de ocho de mayo de 1921.

Después de dar instrucciones sobre la mecánica electoral, añade que la Presidencia de la Generalidad espera de todos que velarán por la pureza y libertad del sufragio por la paz pública.

ENCARCELADOS CON MOTIVO DE LOS DISPAROS HECHOS EN UN MITIN ANARQUISTA

Con motivo de un mitin anarquista aconsejando a los obreros que se abstuvieran de la lucha electoral, en el que se desarrollaron incidentes, el Juzgado realizó esta mañana una inspección ocular en el Teatro Trivoli, donde se celebró el acto.

Después tomó declaración a los detenidos Manuel Barrios, José Ramos y Pedro Colle.

Declararon que al oír los disparos se escondieron en la escalera y al cesar salieron a la calle, encontrándose entonces en el suelo las armas que se encontraron en su poder, al ser detenidos.

Pasaron a la cárcel.

CONFLICTO SINDICALISTA

El Sindicato de Hospitalistas tiene anunciada la huelga general para el próximo miércoles por solidaridad con los obreros de la Casa Carat y Pérez.

Ha publicado una nota refiriendo la entrevista que tuvieron con el Consejo de Trabajo de la Generalidad. Manifiesta que la huelga es la única solución que la empresa firmará íntegramente las bases sin intervención de la comisión mixta, y que fueran puestos en libertad los detenidos con motivo del conflicto.

UN ALCALDE SE NEGIA A DISPONER LA RECEPCION A MACIA

Dicen de Tortosa que la lucha electoral se presenta interesantísima.

El señor Maciá visitó esta mañana los edificios más notables.

El alcalde había recibido un oficio de la Generalidad displicente que el Ayuntamiento izara la bandera en la Casa Consistorial, y se celebrara una recepción en honor de Maciá, negándose el alcalde, y por cuyo motivo se ha verificado este acto.

EL ANIVERSARIO DE MEABE

En la Casa del Pueblo se celebró un acto público con motivo del 17.º aniversario de la muerte de Tomás Meabe.

Hablaban García, presidente de la Juventud socialista madrileña; Mayret, Cayetano Redondo y, por último, don Fernando de los Ríos.

El ministro de Instrucción Pública dijo que la mejor manera de honrar a los muertos es imitar sus virtudes.

La entorcha del ideal deben llevarla las juventudes fundándose en dos postulados: la pacífica y la economía.

El actual momento es de responsabilidad para el partido socialista español y debe realizarse una intensa campaña por las personas enteradas, para dar a conocer lo que debe hacerse dentro de la pura doctrina socialista.

Dentro de cuatro años, España aventajará a todos los países en materia de Instrucción.

El señor De los Ríos termina exhortando a los obreros a que trabajen para conseguir todo lo que representa la obra del poeta Tomás Meabe.

Los oradores fueron ovacionados y el acto terminó cantándose la Internacional.

Actitudes estudiantiles

En la Facultad de Medicina se reunió la Junta general de la Federación Universitaria Española.

La Directiva presentó la dimisión, fundándose en la falta de unanimidad para cumplir los acuerdos.

Se cree que se abordará el tema de la vuelta a la normalidad y que prevalecerá este criterio, recomandándose las clases.

Por incompatibilidad con algunos profesores y como protesta por la exigua subvención oficial a la Escuela del Magisterio, se planteó hoy la huelga indefinida, que se cree se extenderá a la Escuela del Hipódromo el día 1.º de diciembre de 48 horas no se satisficieran las aspiraciones escolares.

La Directiva de la asociación profesional de estudiantes de Medicina ha acordado reanudar las clases, aunque manteniendo en actividad frente al decano y al claustro.

Como protesta, retirarán la representación escolar en el Claustro.

Se ha convocado a Junta general para explicar la gestión de la Directiva.

EL SEÑOR DON PEDRO PABLO GATO VILLANUEVA (Vocal Contador del Santo Hospital de Madre de Dios, e industrial de esta plaza) FALLECIO A LAS CINCO DE LA TARDE DE AYER A LOS 69 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Ángela Sánchez; hijos don Luis, doña María Dolores y doña María Angeles; hijos políticos doña Dolores Martín y don Jenaro García; hermano don Gregorio; nietos María Dolores, María Vega y Luis; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos. Haro, 13 de noviembre de 1933. Conducción del cadáver: Hoy, a las TRES y media. Funeral y Misa de réquiem. Mañana, lunes, a las 9'45. Casa mortuoria: Calle de la Vega, Núm. 27.

El huracán que abatió algunas ciudades de Cuba ha causado daños enormes y millares de muertos y heridos

Las islas Caimán y la de Luzón han sido también asoladas por los temporales

CAMAGÜEY.—El huracán del miércoles último ha causado en Cuba más de 2.700 muertos, pasando los heridos de 3.000.

La ciudad de Santa Cruz ha quedado totalmente destruida. Las calles están completamente en ruinas, observándose entre ellas centenares de cadáveres.

Lo inopinadamente que se produjo la catástrofe sorprendió en tal forma a los transeúntes, que no pudieron salvarse. La marejada rompió los diques y sumergió la población.

Se han improvisado hospitales. El último contingente llegado de Santa Cruz a Camagüey lo integran 500 personas, que se encuentran en una situación angustiosa.

Cuadrillas de voluntarios se dedican a dar sepultura a las víctimas, pero como no puede atenderse y se temen epidemias, se procede también a la cremación de muchas.

Un corresponsal dice que al llegar al lugar devastado observó que muchos cadáveres estaban colgados en los árboles, y en un carro vino veinte de personas que se habían refugiado en él.

La planta de caña ha quedado plantada sobre el suelo, volcándose por ello el azúcar en una proporción de 40 por ciento.

El número de cadáveres enterrados asciende a 800.

Es imposible calcular el número total de víctimas, porque muchas de ellas han sido arrastradas por las aguas.

Los relatos de los supervivientes son verdaderamente horrosos.

MIAMI.—En las islas Caimán, situadas a 150 millas de Jamaica, se ha desencadenado violento temporal que la ha dejado completamente devastada.

El edificio del Gobierno quedó destruido, y el número de muertos ocasionados asciende a 60.

Los daños materiales son importantes.

MANILA.—Un tifón ha asolado la costa Este de la Isla de Luzón, destruyendo puentes y cosechas.

Con este motivo se ha suspendido el tráfico marítimo.

Otros temporales en España y el extranjero

OVIEDO.—El alcalde de Navid manifestó que el temporal ha destruido totalmente las cosechas.

La violencia de las aguas produjo la destrucción de ocho puentes y cerró los caminos en construcción.

En el campo los daños son verdaderamente impresionantes.

SAN SEBASTIAN.—Continúa el temporal. El río Deva baja crecidísimo. Hay varios pueblos inundados. Un desprendimiento de tierras destruyó un chalet en la plaza de Carbetón, de

REUMATISMO

El Laboratorio BESCANSA, después de largas comprobaciones clínicas, pone a disposición de cuantas personas padezcan de dolores y molestias de origen reumático el novísimo medicamento

ETERLILO

moderna orientación para tratar con el mayor éxito esta afección en sus distintas formas. Los efectos del ETERLILO se dejan sentir a los pocos días de su empleo, cediendo las molestias y recobrando el movimiento en las articulaciones. Frasco para treinta días de medicación, pesetas 7'30. Cada dosis, un día de alivio. Cada día, un día de cura. Madrid, Farmacia Gayoso y Centros, y principales farmacias de España. De no encontrarse, dirigirse al Laboratorio en Santiago de Compostela.

INFORMACION GENERAL

LA COTIZACION DE LA PESETA

Madrid, 11 y 12.—Varias horas Los cambios facilitados hoy por el Centro de Contratación de Moneda acusan una apreciable reacción de la libra esterlina. Se han cotizado, Francos, a 48; libras, a 40'90; dólares, a 12'25; libras, 62'75; francos suizos, a 236; marcos, a 2'90.

UN INCENDIO

La noche última se declaró un incendio en un inmueble situado en la calle de las Heras, de Carabanchel Bajo.

Después de grandes esfuerzos de los bomberos, pudo ser sofocado cerca de las tres de la madrugada.

Las pérdidas ascienden a 125.000 pesetas.

Aunque se desconocen las causas del siniestro, las autoridades parece que sospechan que se trata de un acto de venganza, practicándose diligencias para detener a los probables autores.

LAS BIBLIOTECAS DE LOS JESUITAS

El rector de la Universidad de Madrid, señor Sánchez Albornoz, se ha dirigido al Patronato administrador de los bienes de la disuelta Compañía de Jesús, pidiéndole que los libros de las bibliotecas de las Residencias de los Jesuitas se entreguen a las Universidades dentro de cuyo término universitario estuvieran enclavadas las mencionadas Residencias, y que aquellos libros que no se consideren de alcance universitario se entreguen a los Institutos de cada región.

UNA DETENCION

SAN SEBASTIAN.—Ha sido detenido el subdirector de la Compañía de Tranvías de Tolosa, señor Jauregui, por desobedecer las órdenes de la autoridad con ocasión del conflicto tranviario.

FALLECE EL HERIDO EN EL ENTERRIO

VILLANUEVA DEL ARZOBISPO.—Ha fallecido el obrero Pedro Simón Grueso Rodríguez, a consecuencia de las heridas que recibió en el entierro católico del vecino de esta villa Vicente Moreno, quien había dejado escrita la manifestación de que se enterrara católicamente, a lo que se oponían sus hijos.

Se practicó la detención de José Vega, como supuesto autor de los disparos, y fue trasladado a la cárcel de Villacarrillo, cuyo Juzgado ha comenzado a instruir diligencias.

SACERDOTES DETENIDOS EN MEXICO

MEXICO.—Han sido detenidos dos sacerdotes españoles, acusados de oficiar sin la oportuna licencia en una residencia aristocrática.

Han quedado detenidos hasta que hayan satisfecho la multa.

HERIOT ENFERMO. LOS FUNCIONARIOS SE OPONIAN A LAS REDUCCIONES DE SUELDOS

PARIS.—Por encontrarse enfermo el jefe del Gobierno, los ministros se han reunido con él en sus habitaciones particulares, para seguir tratando de la propuesta del desarme.

Ha terminado el Congreso de la Federación general de funcionarios, habiéndose adoptado por unanimidad medidas prácticas para oponerse a la reducción de los sueldos, llegando para ello incluso a la declaración de huelga general de funcionarios.

ROOSEVELT GUARDA CAMA

NEW YORK.—El presidente electo Roosevelt guarda cama, aquejado de un fuerte catarro, que le produce fiebre.

EN ALBANIA REBELLEN A CASI TODOS LOS DIPUTADOS

TIRANA.—Han terminado las elecciones legislativas de Albania.

La mayoría de los diputados anteriores y entre ellos todos los miembros del Gobierno han sido reelegidos.

LA CRISIS TOTAL EN GRECIA

ATENAS.—Un periódico populista anuncia que hoy se ha planteado la crisis total, por desacuerdo con Venizelos.

El jefe del Gobierno manifestó que esperaba la votación del Consejo, que decidirá la suerte del mismo.

CATASTROFE AUTOMOVILISTA

ARGEL.—El conductor del servicio público sufrió cerca de Orán un accidente, yendo a chocar de manera violenta contra un árbol.

A consecuencia del choque resultaron muertos siete viajeros, y heridos veintidós, entre ellos algunos muy graves.

CUARENTA HERIDOS EN DUBLIN

DUBLIN.—A consecuencia de los sucesos de anoche han ingresado en el Hospital 40 heridos.

VEINTICUATRO MUERTOS POR EXPLOSION DE GRISU

LONDRES.—En una mina cercana a Viga, se registró una explosión de grisú, que ocasionó la muerte a 24 mineros.

SE NEGAN A PAGAR EL PLAZO

LONDRES.—Comunican de Nueva York, que los Gobiernos de Italia, Polonia y Checoslovaquia, han enviado a los Estados Unidos notas semejantes a las remitidas al Gobierno de la Gran Bretaña sobre las deudas de guerra.

En dichas notas se niegan a pagar el plazo de deuda que vence en diciembre próximo.

ITALIA PREPARA OTRO GRAN VUELO TRASATLANTICO

ROMA.—La conmemoración del décimo aniversario del fascismo será celebrada con otro gran vuelo en escuadrilla sobre el Atlántico, en el que 20 aparatos harán el recorrido Roma-Nueva York-Chicago-Roma.

Homenaje en honor del notable pianista y compositor Cubiles

Madrid, 12.—11 noche.

Esta tarde se celebró el banquete con que obsequian sus amigos y admiradores al notable pianista y compositor José Cubiles, por haber sido condecorado con la Legión de Honor.

Presidieron con el homenajeado, el director de Bellas Artes del Instituto francés, del Conservatorio de Madrid, el presidente de la Asociación de Autores y los maestros Serrano, Arbós, Francés, Conrado del Campo y los representantes de la Embajada de Francia, Portugal y Polonia.

Se leyeron numerosas adhesiones y ofreció el agasajo el ex marqués de Benicarló.

También se celebró el banquete homenaje al pintor catalán Pedro Casas. Concurrieron unos 200 comensales, la mayoría artistas.

Ofreció el banquete don Marceliano Santa María y pronunció un discurso el vicepresidente de Bellas Artes don José Francés.

A petición de los concurrentes, recitó una poesía don Enrique Borrás.

En el aniversario de la muerte de Canalejas

Madrid, 12.—12 noche

Los periódicos dedican sentidas necrologías a don José Canalejas, asesinado hoy hace 20 años.

ALICANTE.—Con motivo del vigésimo aniversario de la muerte del ilustre patriota don José Canalejas, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras entidades, colocaron coronas sobre el monumento.

Numeroso público desfiló ante la estatua silenciosamente, descubriéndose.

EL FERROL.—El vigésimo aniversario de la muerte de Canalejas fue conmemorado con funerales que se celebraron en diversos templos de la población, a los que asistió mucho público.

Durante un mitin de la Ezquerra en Tortosa, con intervencion de Maciá, se dieron mueras a éste y se produjeron repetidos alborotos

TORTOSA.—Anoche se celebró en el Cine Doré de esta ciudad un mitin de propaganda electoral de la "Esquerra" de Cataluña, en el que han tomado parte los señores Ferreras, Camá, palans, Ventura Gassol y Maciá, que por vez primera ha venido a esta comarca después de proclamada la República.

El local estaba atestado de público. Los oradores, en sus discursos, haciendo propaganda de la "Esquerra" catalana, iniciaron un ataque contra la candidatura republicano-socialista de la comarca de Tarragona, que patrocina Marcelino Domingo, y algunos ataques personales a éste. El público ante ello reaccionó y empezó dentro del local a promover alborotos continuos con vivas a Marcelino Domingo, a la República y a España, no dejando casi terminar el acto. Todos los oradores han sido repetidamente interrumpidos, y en particular el señor Gassol.

El señor Maciá, muy emocionado, pronunció un breve parlamento, y uno de los acompañantes del orador dió un viva Maciá! que contestado por el público con gritos de ¡muera Maciá! El acto terminó con un alboroto general en la sala y algunos puñetazos que se han repartido entre el público de Tortosa y algunos acompañantes del señor Maciá.

Antes de terminar el acto, en el salón se repartieron manifiestos de la candidatura contraria al señor Maciá, que dió lugar a que aumentara la confusión.

El "brillante historial" del detenido en Tricio

He aquí algunos de los antecedentes de José Rodríguez Lucas, detenido en Tricio como supuesto autor de varias estafas y recluso en la cárcel de Nájera.

En Madrid ha sido detenido: El 13 de octubre del 28, por usurpación de funciones y estafa.

El 30 de mayo, 2 de junio y 30 de julio del 29, por estafas.

El 27 de octubre del 29, por intento de hurto, con el nombre de José Rodríguez Ruiz.

El 11 de noviembre del 29, por ausencia de Vigilancia, con el nombre de José Ruiz Corral.

El 2 de enero y el 8 de abril del 30, por estafa.

El 7 de junio del 30, por infracción de Vigilancia.

El 8 de julio y 17 agosto del 30, por usurpación de funciones.

Está reclamado por los Juzgados de la Universidad, de Madrid, y Colmenar Viejo.

Teatro Moderno

HOY, DOMINGO
A las 9 de la tarde
GRAN SECCION INFANTIL
PROGRAMA DOBLE
7.º y 8.º episodio de la grandiosa película
LA CIUDAD SAGRADA
y la emocionante producción
BUSCANDO EMOCIONES
Por William Russell
A las 5, a las 7 y a las 10'30
EXITO OLAMOROSO
de la grandiosa superproducción
M. G. M.

La Fruta

Amarga
HABLADA EN ESPAÑOL
Por el inolvidable intérprete de "El Presidio", JUAN DE LANZA con VIRGINIA FABREGAS y MARIA LUZ CALLEJO
HOY, ULTIMO DIA

TABU

El poema del amor vedado
Realización de F. MURNAU

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
José María Espinosa, de 16 años, de distintas heridas contusas en las manos, por caída de bicicleta.
Juan José Castresana, de 13 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo, causada con una clavo oxidado.
Lucía Bolea Bozalongo, de 10 años, de quemaduras de segundo grado en los brazos y rodillas, causadas con aceite en su domicilio.

Las misas que se digan mañana, lunes, a las ocho y media y once, en el altar de San José, de la Iglesia de Santiago, se aplicarán por el alma de la SENSORITA PILAR M. LORENTE ZAPORTA (q. e. p. d.), que falleció el 13 de noviembre de 1916.
La familia agradecerá la asistencia.

¿Es el amor una cosa y el matrimonio otra?
Vea CHICA BIEN, película en español. Hoy en el SOCIAL.

APRENDIZ de Ultramarinos con principales. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES

Hermosa casa con baño se desean huéspedes desde cinco pesetas. Sagasta, 29, primero.

A las cuatro de la tarde del 11, fué detenido en Navarrete, por la Guardia civil, el mendigo que dijo llamarse Ciriano Gutiérrez Algárate, de 49 años, soltero, natural de Calatayud, sin domicilio. La Guardia civil lo entregó al juez municipal, a disposición del de Instrucción de Calahorra, que lo tiene reclamado en sumario número 43 del año en curso, con motivo de la muerte violenta de un hombre.

Gran rebaja de precios

Camisetas felpa, caballero, a 4 pesetas. De señora, de lana, a 3'50. Jerseys, a 5 pesetas.
LOS ZAMORANOS
Sagasta, 7 (al lado La Pajarita)

SALDOS Y RETALES

GRAN SURTIDO EN RETALES PARA ABRIGOS
MEDIAS DE OCASION A 2'25, 2'90 y 3'50
HERMANOS MORAY, NUM. 12, PLAZA DE ABASTOS

CLINICA DENTAL

R. ARANDA
SUCESOR DE GONZALEZ
CONSULTA: DE 10 a 1 y DE 4 a 7
SAGASTA, 23. LOGROÑO.

PASTRANA

NUESTROS MUCHOS AÑOS DE PRACTICA SON GARANTIA DE UN BUEN SERVICIO Y PRECIOS ECONOMICOS.

ALMACENES DELICIAS

COMPLETOS SURTIDOS EN MERCERIA, GENEROS DE PUNTO, PARAGUAS
MANTAS DE LANA, PERFUMERIA.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN PELLETERIA

LIQUIDACION DE RETALES DE HULES

Miguel Villanueva, 3

VENTAS AL DETALL

Teléfono 1167

Oposiciones a la Tabacalera ACADEMIA "LAYUSLÓ"

REPUBLICA, 106, 2.º TELEFONO, 1025. LOGROÑO
HONORARIOS MÓDICOS. — PREPARACION INTENSIVA A PARTIR DEL DIA 15 DE LOS CORRIENTES
PARA CUALQUIER PREPARACION ACUDA A ESTA ACADEMIA



POR SU BIEN

EVITE LAS ENFERMEDADES INFECCION - CONTAGIOSAS PRODUCIDAS POR EL AGUA, USANDO EN SU CASA UN

Filtro "BURDIEL"

(Fabricación Nacional)

El Filtro "BURDIEL" aprobado por el Laboratorio Municipal de Madrid, y el único en su clase para aguas a presión, elimina todas las bacterias hídricas según certificados de garantía que poseemos.

De venta en los principales establecimientos. Representante: Pedro Orue, Duquesa de la Victoria, T. 8.

En el Hospital de San Luis de los Franceses, de Madrid, ha sido felizmente operada, por el renombrado ginecólogo doctor Bourcaide, la señora de nuestro colaborador don Enrique Paul y Almaraz, que ha quedado completamente fuera de peligro y en período de franca convalecencia.

El señor Paul y Almaraz permanecerá aún unos días al lado de su esposa, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

CONFERENCIA

La Sociedad de maestros sastres "La Confianza" celebrará una conferencia en su local social, Sagasta, 13, tercero, izquierda, el domingo, 13, a las once, sobre el tema Demostración práctica de las excelencias del Nuevo Método "Unit", para cuyo acto se invita a todos los sastres, estén o no asociados.—El presidente.

¿O EL AMOR debe venir después de casados?
Vea CHICA BIEN, película en español. Hoy en el SOCIAL.

Baló para Madrid, acompañada de la esposa del concejal señor Aragón, la distinguida y bella señorita Catina Aldeazabal, a fin de pasar una temporada.

Economizará grandemente y obtendrá el mejor servicio pasando sus avisos en

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Despacho abierto día y noche en Sagasta, 27.
Teléfonos, 1110 - 1752

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Con el carácter de interino, han sido nombrados maestros de Sección del Grupo Escolar "Gonzalo de Berceo" de esta capital, don Pedro Benito Fraile Ruiz y don Aureliano de Diego Sánchez, quienes deberán recoger sus credenciales en el término de cuatro días en la Escuela Graduada (Glorieta del Doctor Zubia).

NO COMPRE USTED MEDIAS calcetines, fajas y carteras, sin ver el surtido y clases mejorables que, a precios más baratos que nadie, presenta

José Lacalzada
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 97. Sucursal, Gallarza, 17. (frente a Fortunato Redo)

RADIOYENTES

Sensacional Noticia
En LA FERRETERIA "LA INGLESA" podéis comprar un magnífico altavoz "PHILIPS" por el mínimo precio de 28 pesetas, adaptable a cualquier aparato de "RADIO", sea de la marca que sea.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. — BANQUEROS. — LOGROÑO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Después de haber sido operado por los doctores Urbina y Casas, de una "frenopomía", se encuentra fuera de cuidado el conocido obrero tipógrafo, don Facundo Ugaide, al que deseamos una rápida y total curación, a la vez que felicitamos a los doctores mencionados por el feliz resultado de la operación que le ha sido practicada.

Las misas que se celebren mañana, lunes, 14 del corriente, en el altar de Nuestra Señora de Buzo, a las siete y media, en Albelada de Iregua; a las ocho, en las Agustinas (Rey Pastor), y a las nueve, en el altar de San José, de la Iglesia de Santiago el Real, será aplicada en sufragio del alma de DOÑA PETRA ZORZANO FACES (q. e. p. d.), fallecida el 13 de noviembre de 1931.
Su viudo, hijos y demás familia, agradecerán la asistencia de sus amistades.

COLOCACION DE CAPITALES

Vendo dos plantas bajas en la calle de Sagasta, produciendo, una 155 pesetas mensuales, y 60 más, la otra. También vendo varios pisos a precios reducidos. Diríjase a Agencia Escudero.

SE ALQUILA O VENDE tienda, en el mejor sito de Logroño, con sótano y habitación interior. Informes, Gallarza, Muro del Carmen, 10, 1.º

En la Delegación de Hacienda han sido puestas al pago libramientos extendidos a nombre de don José Turrientes, ingeniero jefe del distrito forestal, don Félix Berger, inspector provincial veterinario, don Elías Cadarso y don Félix Collis.

Traspaso peluquería

de señoras, acreditadísima, modernamente montada y numerosa clientela. Razón en LA RIOJA.

¿Y si Vd. no se casara?
Vea CHICA BIEN, película en español. Hoy en el SOCIAL.

Farmacias abiertas hoy hasta las ocho de la noche:
Sr. Rodríguez, plaza de la Constitución, 9.
Sr. Araujo, Muro del Carmen, 8.

Especialista en Enfermedades de los ojos

J. Esteban Arenal

Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en Zarzano, 16.
HERMOSO PISO
Ascensor, calefacción, bien decorado, lavadero, baño. Informar en Murrleta, 4, bis, portería.

Con gran animación y excelente tiempo, se están celebrando en el vecino pueblo de Alberite las fiestas dedicadas a su Patrono San Martín.

Tanto las festividades religiosas como los festejos profanos organizados por el Municipio, se han visto concurridos por todo el vecindario y numerosos forasteros de la capital y pueblos alrededores. Especialmente la asistencia a los bailes celebrados en el Sindicato Agrícola, en "La Coral" y en "El Ideal", ha sido tan numerosa como jamás se ha conocido.

Hoy, domingo, como último día, se espera una gran concurrencia. En "El Ideal", ha sido contratado un sexteto que amenizará el baile, y es de esperar que la gente joven sabrá aprovechar este excelente para entregarse a su diversión favorita.

El auto de viajeros del conocido Jadraque hará numerosas viajes desde Logroño, a cuyo efecto estará dispuesto desde las dos y media de la tarde frente al Bar "El Brillante".

EL CANTABRICO

El dueño de este acreditado Restaurant pone en conocimiento de su clientela y público en general, las grandes reformas que ha hecho en el establecimiento, ampliado con un hermoso salón, propio para bodas y banquetes.

Continúa sirviendo el inmejorable cubierto a 3'50 y un esmerado servicio a la carta. Langosta, siempre.

Todas las comidas son amenzadas con escogidos conciertos, por potente aparato Radio-Gramola.

Para banquetes, consulte menús y precios.

Vea CHICA BIEN, película en español. Hoy, estreno, en el SOCIAL.

Presenta uno de los problemas más discutidos en la sociedad moderna.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

CULTOS

El próximo sábado, en la iglesia de la Redonda, dará principio la novena que la Asociación de la Medalla Milagrosa y la Sección de Visitas Domiciliarias, dedican a su excelencia Patrona.

Todos los días, a las ocho y media, se dirá misa en el altar de la Milagrosa y por la tarde, a las seis y media, expuesta S. D. M., habrá rosario, sermón a cargo del R. P. Adolfo Zabala, cánticos, novena, reserva, bendición con el Santísimo y eulve.

El día 26, después de la función de la tarde, habrá imposición de medallas, y el 28, la misa de comunión será a las ocho y la solemne a las diez, con asistencia del Cabildo.

Para terminación de la novena, se hará el 29, el besamanos a la Virgen.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

GRAN SURTIDO en abrigos, astrakanes, rizos, mantas, edredones; precios baratos.

COMERCIO LAS TRES BBB

COCCENERA. Se necesita para fiesta de Logroño. Ganará buen sueldo. Darán razón en LA RIOJA.

75 por 100 de economía

SE OBTIENE EN LOS

CAMIONES DE TRANSPORTE

Sustituyendo los motores de gasolina, por motores Diesel Otto de aceites pesados.

Datos y referencias:
MARRODAN Y REZOLA S. L. Apartado, 2, LOGROÑO

POY ROMANO

CONFECIONES DE SEÑORA Y NIÑO
ESPECIALIDAD EN TRABAJOS A MEDIDA
GRAN SURTIDO EN ARTICULOS DE NIÑO
M. DE VALLEJO, 3. (Frente Anelivia)

LIQUIDACION

La Casa de las Medias
LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS HASTA PRIMERO DE AÑO POR CAMBIO DE NEGOCIO
PLAZA DE ABASTOS, 8

OLYMPIA X BETI-JAI

HOY, DOMINGO
ESTRENO de la grandiosa y extraordinaria superproducción

¡VIVA LA LIBERTAD!

película que ha obtenido un éxito clamoroso en cuantas poblaciones se ha presentado

En ¡VIVA LA LIBERTAD! brilla el estilo de RENE CLAIR, traducido en un alarde de humorismo y agradabilidad constante, lleno de fuerza satírica y dinamismo, logrando un conjunto de novedad y observación formidable y sorprendente realización, que delicia en su grado y entusiasman a los espectadores

¡UN FILM DE RENE CLAIR!

HOY, UNICO DIA
Las funciones empezarán, en el BETI JAI a las 5 y a las 7; y en el OLYMPIA, a las 4'45, 7'15 y 10'15.

Programa del concierto que interpretará hoy, domingo, de doce a una y media, la música del regimiento 24 en el paseo del Príncipe de Vergara: "3040 con 7" (pasodoble), Astorga. "El regalo de boda" (sacnata), Soutullo y Vert. "Aragón", número 6 de la "Suite Iberia", Albéniz. "Baillables de la Opera "Raimundo Lulle", Villa.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
SALMERON, NUM. 8, 2.º

La Compañía de Maderas. BILBAO

Oficinas y fábrica, muelle Churrucá, Apartado núm. 44.

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan, son, desde hoy hasta el próximo sábado, los siguientes:

Redonda.—Don Jacinto Velilla, Muro de Cervantes, 7, tercero.

Santiago.—Don Nicolás Larrubia, General Bepartero, 16, segundo izquierdo, Palacio.—Don Angel Ayarza, Vara de Rey, 26, tercero, derecha.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11.—Entraña al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

¿Qué diferencia existe entre AMOR y MATRIMONIO?

Vea CHICA BIEN, película en español. Hoy en el SOCIAL.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X. DIATERMIA

LABORATORIO

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS

Imposiciones en libreta 4 0/2

Idem aun año 4 1/2 0/2

HOY
ESTA SU PELICULA
EN
El Frontón Logroñés
GRAN ACONTECIMIENTO!
La sugestiva e imponderable superproducción Fox

Vaya Mujeres!

Por el gran elenco de estrellas: Greta Nissen, Victor Mac-Laglen, Edmund Lowe y el gran comico El Brendel.

EXITO ENORME Extraordinario

Numerosa concurrencia acompañó ayer el cementerio al cadáver de la que fué nuestra convecina doña Nicomora Paniagua Jiménez, fallecida el día anterior.

El duelo fué presidido por el hijo de la finada, don Alejandro, y el hijo político, doctor don Bienvenido Castro Marín, a los que acompañaban varios amigos de la intimidad de la familia y numerosos vecinos del inmediato pueblo de Lardero.

Después en paz la finada y recibida el viado, don Julián Santofaya, hijos, hijos políticos y demás familia, la reposición de nuestra convecina.

Concert Maipú
SECCIONES PARA HOY, DOMINGO
Tarde: a las 2, Sección especial (café, 0'75). De 7 a 9, Vermont, gran baile. Noche, de 10 a 3, Varietés y baile.

MAÑANA, LUNES, grandioso debut de la colosal artista
LUISITA FERRER

BAULES MALETAS
fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada.
SAN JUAN, 15. E/TUCHISTA

GARAGE ESTACION
Salmerón, 6 (Junto a la Alhóndiga)
Venta de Gasolina
Se dan toda clase de facilidades para la estancia de automóviles y camionetas con servicio permanente para la entrada y salida.
JUAN PEREZ LOPEZ, Teléfono 1771

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Daniel González González.
Defunciones.—Nicanora Paniagua Jiménez, de 74 años, de Lardero; Anselma Pinillos Rolán, de 77 años, de Viguera.
Matrimonios.—Emiliano Prado Prado con Luz Bernedo Fernández.

LOTERIA Núm. 7
Rambla del Centro, 37. BARCELONA
Vicenta Sieres, Vda. de Ponce de León
Gran sortido de billetes para Navidad
Se sirven pedidos a provincias y Extranjero

Zarzaparrilla LANZAGORTA
YODO-YODURADA
El mejor depurativo de la sangre

Cementos Cangrejo
por vagones pidan precios a Dámaso Méndez, en Añadilla (Navarra).

Después de cuatro años de residencia entre nosotros, ha salido para Sevilla con objeto de incorporarse a su nuevo destino, el brigada de Aviación don Andrés Jiménez Barbero, acompañado de su esposa e hijos, quien nos ruega les despidamos de sus amistades, lo que no ha podido hacer personalmente como hubiera sido su deseo.

CHOCOLATES LOUIT

Pescadería La Pilar
se venden pescados frescos. Herreñas, 42, esquina a San Bartolomé.

La Tijera de Oro CASA MUELA
TRINCHERAS, CHEFOS Y GABARDINAS, las mejores clases a precios baratísimos. Sagasta, 12.

AGUA DE FUENTE CALIENTE
Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano.
CASA CABAÑAS
Mercado, 10. — Teléfono 1987.

La CASA PLAZUELO, Gallarza, 16, reparte a su numerosa clientela el billete entero de la Lotería de Navidad, número 2.406 (bonito número el toca) de Madrid.

CONSULTORIO de NIÑOS ARENZANA SANTOS
MEDICO PUERICULTOR
Duquesa de la Victoria, 8

A los 71 años de edad falleció ayer nuestra estimada convecina doña Justa La Fuente Maza, antigua operaria de la Fábrica de Tabacos, que gozaba de muchas simpatías entre jefes y compañeros, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

Después en paz y recibida en hija, doña Pilar, hijo político don Francisco Lopera, tataro retirado de Artillería y demás familia, nuestro sentido pésame.

HUEVOS FRESCOS
garantizados para freír y pasar por agua, a 1'60 docena
HUEVERIA MODERNA
Pl. Constitución, 8. R. Paterna, 1

Calzados ANTON
SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Esta Casa, como en años anteriores, obsequia a todo comprador con una participación de LOTERIA DE NAVIDAD, cuya compra sea de 20 pesetas en adelante.

Calzados ANTON
SAGASTA, 23. Teléf. 1962. Logroño

Fabricación y reparación
de toda clase de Somiers
Ruavieja, 30. — Teléfono, 1269

En la última reunión celebrada en Madrid por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, ha sido designado para formar parte del Consejo Superior Central de Correos, el vocal de aquel organismo don Fermín Maguregui Calero, a quien nos complace felicitar por la distinción de que ha sido objeto con dicho nombramiento.

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA
MEDICO BACTERIOLOGO
ANALISIS CLINICOS
Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL
11 de Junio, 9, pral. deha. Tel. 17-50
Aguas minerales siempre frescas
Farmacia del Dr. Perucha

F. Vicente Gómez
MATRIZ — PARTOS
CONSULTA: 11 Y 4 TARDE
VARA DE REY, 24. Tel. 15-93

La Asamblea Tabacquera de anoche

En un Centro tabacquero se verificó anoche una asamblea que resultó concurrenísima. Presidió Gerardo del Baso y actuó de secretario Encarnación Laparra.

Severino Chacón comenzó mostrando su satisfacción por el espíritu de unión existente en el personal tabacquero; recomendó a todos los asambleístas que lo obstaran todos aquellos puntos que iba a tratar y pudieran tener discrepancias; describió la vida de relación existente entre los trabajadores y los directores de trabajo, recordando determinadas actuaciones y censurando algunas costumbres y determinadas intransigencias.

El secretario de la Federación estudió la complicación que ofrece el sistema de la industria establecido en la industria del tabaco, comparándolo con el que se practica en las Industrias del automóvil, del vestir, del calzado y otras, en España y en el extranjero, mostrándose partidario de abolir el destajo y establecer un salario mínimo que premie con justicia el esfuerzo de los obreros y contribuya a perfeccionar la elaboración, empobrecida por el sistema de trabajo que se observa. El salario mínimo—dijo Chacón—está fijado en diez pesetas, con los aumentos proporcionales a las especialidades existentes, tal y como acordó el último Congreso de la Federación.

Se ocupó de la procedencia de que sean abonadas las suplencias, el tiempo de las requisas y dijo que se desarticulen los grupos de trabajo con disposiciones antirreglamentarias. Trató de las reformas reglamentarias que deberán introducirse; estudió la obra de unidad proletaria informando de la intervención que tuvo la Federación en la conferencia de unidad sindical; trató también de la nueva ley de Asociaciones; explicó cómo la Federación tiene organizada su administración; informó sobre los proyectos de construcción de centros tabaqueros diciendo que deben comenzar los trabajos de estudio para el que ha de levantarse en Logroño; defendió la administración directa de la industria y manifestó que la Confederación de Industria del tabaco habrá de implantar muy pronto este procedimiento de ensayo, para lo que precisa de una preparación inteligente y eficaz.

Por último, trató el orador de la enorme crisis de trabajo existente en todo el mundo y como la economía capitalista está en quiebra, obligada a dar paso a la nueva economía social, la que traerá como beneficio la emancipación proletaria.

Invitada la asamblea a objetar los puntos tratados por el secretario del Comité, Carmen Villar, Pedro Sanz, Francisco García, Domingo Torreola, Encarnación Laparra, Eusebio Infante, Francisco Pascual e Isidoro Pascual, intervinieron para manifestar distintos puntos de vista sobre la ley de Asociaciones.

La asamblea terminó con gran entusiasmo.

FIGURAS DE LA HORA
LOS CISMÁTICOS DEL BOLCHEVISMO ESPAÑOL

El comunismo español, acéfalo y raquítico, ha cambiado de dirección, una vez más. O, mejor dicho, de dirigentes indígenas. La dirección—la alta dirección—continúa siendo la misma: Moscú, Maquisky, ta II Internacional.

Es la eterna historia de todos los partidos comunistas europeos. El bolchevismo no acaba de arraigar en el Occidente, por muy asidua que sea la atención y por fuertes que sean los subsidios que le dediquen en el Kremlin. En la administración hacia la revolución rusa están conformes los socialistas de todo el mundo. La desobediencia empieza al considerar los frutos de esa revolución, y se convierte en franco repudio cuando se trata de juzgar la táctica bolchevique.

No es posible controlar minuto a minuto la acción de todas las secciones de la Internacional Roja, como pretenden efectuarlo los miembros del Komintern. Serían infalibles y encontrarían pocas gentes dispuestas a servirles con entera abdicación de su inteligencia. Pero, naturalmente, los jefes moscovitas se equivocan con mucha frecuencia al interpretar los acontecimientos de países que difieren notablemente del suyo, en el aspecto psicológico y en el aspecto político.

De esas equivocaciones, que se traducen en excomunicaciones a gran escala y en focos de rebeldía y heterodoxia cada día más extensos, se deduce lógicamente la inmadurez del movimiento comunista en Europa. Para ser dictador con éxito se necesita ser tirano. Por eso, Stalin prevalece en Rusia contra todos sus contradictores, aunque sean de la talla de Trotsky, por que dispone de la fuerza material; pero fracasa fuera de Rusia, porque contra los herejes rusos de Berlín, de París o de Madrid no puede utilizar la deportación a Siberia, la presión en la Lubyanka ni el destierro en Turquía.

El comunismo nació en España en el año 1919, pero sólo como una vanguardia juvenil, flanqueada por algunos pescadores en aguas turbias. El partido se constituyó en 1921, en una extensión del socialismo que no tuvo la extensión ni la intensidad que en Francia o en Alemania. Sólo se llevó el comunismo unos pocos batidores de larga veteranía y valor acreditado. Quizá no más de tres: García Guejido, Percequaga y Acevedo. Pero predominaban los neófitos, los "emoys" y los trepadores. Impresiones, exageraciones por la novedad o atraídos por la esperanza de catástrofes inmediatas.

Surgieron inmediatamente las discordancias, provocadas, en su mayoría, por rivalidades infantiles. Todos querían ser jefes, todos querían ir a Moscú, a recibir el espaldarazo de Lenin. Fracasó un golpe de manos para adscribir la Confederación Nacional de Trabajo a la III Internacional, con lo cual se perdió una ocasión, que ya no volvería, de convertir al comunismo español en un partido de masas.

Como en Rusia, los anarquistas españoles, con excepciones rarísimas, rechazaron el sentido dictatorial del comunismo marxista. Angel Pestana, que estuvo en Rusia poco después de los delegados sindicalistas que se dejaron captar por los bolcheviques, escribió dos volúmenes, que son de lo más duro que se ha publicado en España contra los Soviets.

Habo que recurrir a hombres sin historia ni experiencia sindical, muchos de ellos procedentes de la derecha burguesa, para guiar al comunismo hispano.

Se ponía en primer lugar a los que más gritaban o a los más membreros más expertos. Así se vio en primer lugar a Méndez García, un maestro taico totalmente inmaduro, y a Oscar Pérez Solís, que hacía poco se había despedido del uniforme de capitán de Artillería. Los viejos fueron relegados o se apartaron ellos voluntariamente de la dirección. Se exhibían sus nombres como banderín de enganche, pero su opinión no pesaba poco ni mucho, en España, ni en Rusia. A los socialistas jóvenes, incorporados de buena fé al comunismo, se les entraba por momentos el entusiasmo inicial. Uocó se marchaban espontáneamente, para volver como militantes oscuros al socialismo o para probar fortuna en campos antipodas, y otros eran exonerados desde Moscú como sospechosos de "pequeño-burgueses".

Menudeaban los desprendimientos colectivos: el de Maurín, que reputaba pernicioso el pegarse servilmente a las directivas de Moscú, y fundaba el Bloque obrero y campesino, con ánimo de adquirir a los separatistas catalanes y al trotskismo, que pronto tuvo a la cabeza a Andrés Nin, repatriado de Rusia, donde fué algo parecido a secretario del ex jefe del Ejército rojo.

De mano en mano, el Comité directivo cayó en la de Ballejos. Un antiguo ordenanza de Telégrafos, intoxicado de literatura leninista, de Gabriel León Trilla, un intelectual desorientado, y de dos agitadores sin preparación cultural Adame y Estelmo Vega. ¿Qué había sido de los anteriores dirigentes? Méndez García, después de una aparatosa conversión al catolicismo, se agregó al Sindicato Libre. García Cortés puso su concejala madreleña al servicio del conde de Romanones, Oscar Pérez Solís se sintió también tocado por el dedo de Dios durante su encarcelamiento, y terminó colaborando en los órganos de la dictadura prorrovisoria.

ta. Uno de los más inteligentes reclutas hechos por el comunismo en las filas socialistas, Ramón Lamóneda, entonó gallardamente el "yo peque", y regresó a sus viejos lares.

La masa no aparecía por parte alguna. Lo más que conseguían los aspirantes a caudillos era acarrear tras de una bandera roja a una docena de mozalbetes, que vitoreaban a Rusia y a la revolución social con más algarazara que convicción, y que corrían muy satisfechos de su travesura, cuando se presentaban los guardias. Todavía era baldío: las toneladas de literatura rusa, mal traducida, los mítines en los barrios bajos, las controversias con los sindicalistas, las truculentas "consignas" que, con terrible estruendo tipográfico, publicaban unos periódicos que no les nadie... El comunismo no lograba beneficiarse de ninguna circunstancia propicia; ni de la descomposición de la C. N. T., ni del estremecimiento social producido por la República, ni de la exasperación de los parados forzados. Allí donde se desgarraba la Confederación, como en Sevilla, los disidentes nutrían, en su mayor parte, el Bloque Obrero y Campesino, que, en el ámbito nacional se guardaba su separatismo y se apellidaba Federación Comunista Ibérica.

La Internacional Comunista no parecía muy descontenta de sus servidores en España. Por lo menos no se la hacía saber, ni a juzgar por la catarata de traducciones—cesaba en su auxilio económico. Solo hace algunos meses, envió un mensaje expresando su desagrado a Ballejos y sus compañeros del Comité. Era ya tiempo de que Kerenski—primero lo fué Alcalá Zamora y ahora lo es Azáña—cayese arrollado por Lenin, que debía ser el ex-ordenanza de Telégrafos.

Entonces, Manuisky, que tiene a su cargo el negociado de España en la burocracia soviética, se decidió a exteriorizar su decepción. "En España—exclamó—hemos perdido una revolución y tal vez un partido".

Para remediar el daño, se llamó energicamente a capítulo a los dirigentes españoles, que prometieron empujarse, para sigueron desbarbando. Su mayor delito, según el "ukas" que les ha destituido, era el imitar a Stalin, constituyéndose en dictadores y negando a los militantes el derecho de crítica. Ante su contumacia, Ballejos, Trilla, Vega y Adame han sido expulsados del partido por traidores a la Internacional Comunista.

LOS CINES

La película "La fruta amarga", proyectada ayer en el Moderno, es una preciosa comedia muy bien construida, de amensimo diálogo y de fotografías estimables. Virginia Pabregas, interpreta su personaje de manera acabada como corresponde a una primerísima actriz. María Callejo, en el suyo destaca de modo notable, y Juan de Landia rayaba su "roll" a la altura de su fama. Hoy se repite esta cinta, que estamos seguros se volverá a ver con el mayor interés.

En el Cinema Social se estrenó "El salto decisivo", drama del Oeste en el que el coloso George O'Brien realiza un imponderable trabajo. La cinta está muy bien hecha y tiene preciosas fotografías.

"Enfermeras de Guerra" es el título de la cinta que se proyectó en el Logroñés, ante numeroso público que dedicó a la cinta parados elogios a los que alcanzó el día de su estreno.

Para hoy se anuncia en el salón Bolí Jai y Cine Olympia el estreno de una superproducción que ha alcanzado recientemente éxitos clamorosos. Se trata de la cinta titulada "Viva la libertad", de asunto humorístico, en la que

HOY
Cine Alhambra
MAGNIFICO SALÓN
A PRECIOS POPULARES
FORMIDABLE PROGRAMA
La emocionante y sugestiva superproducción
El Capitán Tormenta
Protagonistas: Los notables actores Hobart Bosworth, Johnny Mack Brown y la genial estrella Leyla Hyams.
EXITO CLAMOROSO EXITO

René Clair ha realizado una labor admirable.

En el Cinema Social se proyectará una producción "Fox", totalmente hablada en español, titulada "Chica bien", por James Dunn y Peggy Shannon, que sirven a la perfección un argumento en el que se presentan problemas de extremo interés.

"¡Vaya mujeres!" es el título de la película que se pasará por la pantalla del Logroñés, en la que interviene un excelente cuadro de primeras figuras, entre ellas Greta Nissen, Victor Mac-Laglen, Edmund Lowe y el admirado El Brendel; y en el cine Alhambra se reprisará "El capitán tormenta", que seguramente será vista por mucho público.

Lo que dice la Prensa

Madrid, 12.—Varias horas.

El periódico *Luz* dedica su artículo de fondo a la forma en que se desarrollarán las elecciones en Cataluña.

Se congratula de que los catalanes vieran estado parlamentario a la cuestión en las Cortes Constituyentes.

Lamenta el tono poco elevado que en general adquiere la campaña y considera que la intervención del señor Maciá en ella perjudicará a su partido.

También censura las declaraciones de la Izquierda, la cual afirma: que no respetará el resultado de las elecciones si es adverso, pues la revolución ya está hecha; que sin ella no habría Estatuto, y que si se ha quitado a Barcelona la autel del Poder central no ha sido para que se arrogue esta tutela el partido ni grupo alguno.

La Nación, comentando las declaraciones del señor Casares cuando dijo ayer que no había detenidos gubernativos, publica la lista de varios detenidos en Madrid sin que hayan sido procesados.

Todos están en la cárcel desde el día 5 de agosto, o sea con anterioridad a los sucesos monárquicos.

El mismo periódico dice que ha recibido un cablegrama de Villa Cisneros en el cual los deportados protestan de que se les abran las carcas.

Igualmente se queja dicho periódico de que don Manuel Semprun lleve cuarenta días detenido en el depósito municipal de Castuera a disposición del ministro de la Gobernación.

Ahora declara que le parece bien la orientación de intensificar las obras de Extremadura, que dará trabajo a muchos obreros.

La supresión—agrega—de la ley de términos municipales o su aplicación con un carácter amplio, ha de contribuir a normalizar las cosas. Pero no se olvide que lo que está en crisis, particularmente en Extremadura, es el prestigio de la autoridad.

El primero es—termina diciendo—que la seguridad vuelva a reinar en el campo extremeño.

El Debate vuelve a defender la neutralidad como una política exterior de España.

Neutralidad desde ahora mismo—dice—neutralidad hasta en las apariencias. Colaborar en la obra de paz, sí, con todo entusiasmo, pero con todos los países.

La Libertad declara que España está en un momento de gran interés para orientar su política comercial con América, y siendo la del Norte uno de los mercados que en aquel continente más nos interesa, especial mente si se deroga la ley seca, desde ahora debe el Gobierno estudiar y madurar los planes que ha de seguir en estas orientaciones, de vitalísimo interés para el comercio de nuestra exportación.

El Socialista trata de la situación en Extremadura y dice que le complace la decisión de nombrar para esta región un gobernador general.

No lo queremos—añade—parcial, sino justo. No lo deseamos amigo, sino recto. No hace falta más. En cuanto lo sea, y nada autoriza a la duda, se verá cómo a la hora de imponer la justicia refrendará con actos nuestras palabras.

CUANDO VOTEN LAS MUJERES.....

El *Liberal* dice que se pierde el tiempo lastimosamente argumentando en contra de la jubilación forzosa en la Magistratura.

Lo que se hizo con general aplauso en el Ejército y se hace en todos los departamentos ministeriales, no puede dejar de hacerse en la Magistratura.

La ley especial tiene su razón de ser también en estas cosas, mientras no esté consolidada la República y funcione con plena normalidad.

Hay que proclamar la independencia del Poder judicial y la inmovilidad de los funcionarios; pero reconociendo que esto no puede ser efectivo mientras el poder judicial no sea lo que debe ser dentro del régimen republicano.

En otro artículo *El Liberal* se muestra partidario de la revisión de los Tribunales de honor.

El Sol continúa examinando la política municipalista de Madrid, y pregunta si basta con que el Estado confíe el plan de las obras por capitalidad a una Comisión de concejales bien inspirada, pero notoriamente insuficiente para llevar hasta el Municipio todo lo que el concepto de capitalidad representa.

Ninguna de las obras propuestas por el informe de la Comisión municipal está proyectada, ni siquiera calculada seriamente.

La sentencia en la causa vista por homicidio en el camino de San Adrián de esta ciudad, fué condenatoria

A las siete y cuarto de la madrugada de ayer terminó la vista de la causa por el homicidio ocurrido en el puente de "La Cazada", del término de San Adrián de esta ciudad. En nuestra edición de ayer para la capital y dado lo avanzado de la hora, sentimos a conocer escocetamente la sentencia recaída, referencia que hemos de ampliar hoy para hacer saber que el Tribunal del Jurado que se retiró a deliberar ya cerca de las cuatro de la madrugada, salió después de cerca de dos horas de debate, emitiendo un veredicto en el que se afirmaban a favor de los dos tesis, la de la acusación fiscal y particular y la de la defensa, por lo que, advertido de ello, hubo de proceder a nueva deliberación, en cuyo resultado, en la lectura, hubo de observarse una nueva contradicción en dos preguntas, motivando una nueva deliberación, que terminó después de las seis de la madrugada y que ya de un modo definitivo resultó de culpabilidad para el procesado, al que el Tribunal de Derecho Imposó la pena de catorce años de reclusión temporal, accesorias, costas y una indemnización de siete mil pesetas a favor de la familia de la víctima.

El citado Tribunal, teniendo en cuenta la solicitud de la defensa, dispuso la apertura de expediente para en su día aplicar al procesado el nuevo Código que comenzará a regir a primeros de diciembre, por lo que se acordó la pena impuesta y así también se tendrá en cuenta la aplicación del indulto concedido en 8 de diciembre del año último.

Verificada por el Jurado popular votación por medio de bolas, éste estimó excesiva la pena impuesta y en su virtud se procederá a la formación del oportuno expediente para la solicitud de indulto, de la Superioridad.

Hasta la terminación del juicio habo muchas personas en la Audiencia, interesadas en conocer el resultado final, siendo unánimes en reconocer la importancia y elevación de los informes emitidos por el Ministerio Fiscal y por el acusador privado señor Mato y letrado defensor señor Gutiérrez Bárcena.

La duración del juicio a que hemos referencia, obligó a permanecer en la Audiencia el distinguido personal togado, Jurado popular y peritos interesados en la causa, que han podido apreciar las últimas condiciones de nuestro Palacio de Justicia en punto a confort y a las más elementales de comodidad, higiene y iluminación, durante 19 horas.

Casi a obscuras la Sala, totalmente a obscuras los pasillos, hasta nuestra labor informativa se hizo difícil. Y como dentro de unos días han de verse dos causas importantes que obligarán, seguramente, a permanecer en la Audiencia muchas más, nos permitimos llamar la atención de quien corresponde, para que procuren subsanar las deficiencias anotadas, en lo que sea más indispensable.

Será unánime el voto a favor de los habones "Arnedo" por su buena presentación, excelente resultado y precio moderado. Existen varias clases, entre ellas el jabón blanco primera de satinada blancura y suavidad, por estar hecho de aceite superior; el jabón marca "Ruiz", que es popular, y el pinta azul inglés. Pedidos en todos los comercios de Ultramarinos.

Fabricante: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
ARNEDO

EL MAYOR ENCANTO DEL CINE
Es oír a sus actores favoritos sin desfigurarse su propia voz
ESTO LO APRECIARA USTED

En el Frontón Logroñés

con su moderno aparato Sonoro.
Haga usted de este salón su local favorito
Siempre PRECIOS POPULARES

El Frontón Logroñés con su moderno aparato Sonoro. Haga usted de este salón su local favorito. Siempre PRECIOS POPULARES.

DEPORTES

FUTBOL

EL DEPORTIVO LOGROÑO A PAMPLONA

Hoy juegan en la capital navarra los equipos logroñeses. Partido de interés, de pasión, de nerviosismo...

En esta ocasión interesa más el partido Osasuna-Deportivo Logroño del Ebro para arriba que del lado de acá del caudaloso río...

Claro que no queremos decir que el encuentro de esta tarde en el campo de San Juan deje de interesar a la afición logroñesa...

Un poco difícil va a ser obtener el deseado rendimiento. La ausencia de "tocaduras" que venía permitiendo una alineación completa de las filas blanquirojas...

Por de pronto es seguro que Pelayo sustituya a González y probable que el puesto de Alcalde lo ocupe San Martín.

Osasuna ve compensada la ausencia de Bezunarte y la también posible de Urizalqui.

Dos bajas rojillas y dos bajas blanquirojas.

La igualdad de contingencias no puede ser más manifiesta.

Ahora a esperar el tintineo telefónico y conocer cómo se portan los titulares y reservistas blanquirojos.

HOY, EN LAS GAUNAS

Mientras en Pamplona se las antien den los blanquirojos con las entusias mas rojillas, los reservas del Deportivo Logroño distraerán a los aficionados locales con un partido que no deja de ser interesante.

Los segundos del equipo titular logroñés contendrán con el "once" que han formado los Guardias de Asalto, cuyo debut el domingo pasado en el campo del "Bene" fué bastante satisfactorio...

De entonces a hoy el nuevo equipo ha aumentado su preparación y no tendrá nada de extraño que su actuación de esta tarde deje una grata impresión.

Para mayor aliciente, en Las Gaunas se recibirá y facilitarán noticias del partido de Pamplona.

Los contendientes en el campo logroñés se alinearán en la siguiente forma:

Guardias de Asalto: Ponelaro, Vela, Martín, Vicente, Fierro, Bueno, Candelas, Tamalero, Iglesias, Sánchez y Narciso, Suplentes, Ambrea, González, Junior del Deportivo Logroño: Buzarra, Gomara, Egido, Armendariz, Francia, Ramiro, Martínez, Toledo, Lodosa, Cecilio y Eugenio.

El partido comenzará a las tres y cuarto y lo dirigirá el señor Leoca.

RETOS Y PARIDOS

Hoy, a las tres, contendrán en el campo del Beneficencia el titular y el Logroño F. C., partido interesantísimo, ya que está a cargo de los "gallitos" de la retaguardia local.

Los equipos se alinearán de la siguiente forma: Felipe, Joaquín, Ciem pozuelos; Ruiz, Arnáiz II, Riqu; Sebastián, Cotel, Eduardo, Enrique y Argara, por el Beneficencia; Prados; Julián, Sáenz; Villa, Ezquerro, Breon; Bozalongo, Alcalde II, Delgado, Osés, X. Suplentes, Iglesias y Pantomino, por el Logroño F. C.

En el mismo campo jugarán a las diez de la mañana el Cultural y el Arvién, alineados de la siguiente forma: Cultural: Guerra-Espila; Paco-Bretón II; Uriol, X. Rivas; Goros, Orio, Eugenio, Romero y Olalde.

Arvién: Lozano; Isidro, Pedro; Antonio, Aldazabal, Eladio; Tobía, Arnedo, Jesús, Santoren y Guerra. Suplente, Esteban.

En el campo de los Escolapios jugarán hoy, a las diez y media del Athletic Logroñés y el equipo de los Escolapios. El Athletic alineará a Antonio; Sarabia, Pomo; Lacalzada, Gabino, Víctor; Julio, Peolía, Tobía, Manuel y Quiro.

El Nacional acepta el foto del Cañá para jugar hoy en el Prado, alineando a Paco; Alberio, Enrique; Pérez, Justo, Plaza; Manñá, Eloy, Paco, Gómez, Enrique, Suplentes, Angel y otro.

LISTA DE ARBITROS

MADRID, 12.—La Federación Española de Futbol ha facilitado la lista de los árbitros que actuarán en las competiciones nacionales en la presente temporada.

Los cinco últimos de la lista han sido elegidos entre los propuestos por las Federaciones y Colegios Regionales, conforme a la facultad que les concede el reglamento.

Dichos referes son los siguientes: Escarín, Steimberg, Melcon, Vallana, Corera, Vilalta, Arribas, Quintana, Insausti, Balaguer, Espinosa, Montoro, Ostalé, Sánchez Orduña y Canga Argüelles.

Los cinco nuevos son: Carterones, Irujo, Medina, Gómez Juanada y Elorza.

CICLISMO

LA CARRERA DE HOY

Existe extraordinaria animación entre los aficionados al pedal, para la carrera de hoy, contándose para ella con la totalidad de los "ases" de esta categoría. Los inscriptos son los siguientes:

David Goitia, Angel Mendoza, Felipe Gordo, José María Abadía, Prudencio Aragón, Eulalio Domínguez, José Alvarez, Valentín Yustes, Eloy Bozalongo, Francisco Sierra, Amado Ciroja, Cipriano Giroja, Ciriano Lázaro, Luis Trincado, Aureo García.

Se advierte a todos los participantes que los derechos de dorsal serán de 0,50, reembolsable a la entrega del mismo, una vez terminada la carrera, cuyo requisito es indispensable para tomar parte en la carrera, que comenzará a las nueve y se ajustará a las condiciones que ya tenemos indicadas.

X. X.

RIPIOS DEL DIA

DE AQUI Y DE ALLI

La Casa de Correos de nuestra capital llenita de coronas monárquicas está. En lindos azulejos, flamantes de verdad, figura el atributo de lo que nada es ya en abundancia tanta, en tanta cantidad, que calcular no es fácil las coronas que habrá.

No es que tenga importancia detalle tan trivial; pero de todos modos, lo digo sin dudar, en lo que del Estado es un Centro oficial hecho de nueva planta, todo modernidad, porque, como quien dice, se acaba de estrenar, parece que no pega tanta corona real, cosa que tan pasada, lector, de moda está...

En ruego que ha formulado de Játiva la reforma solicita un diputado, que con poco se conforma.

¿Pide algún nuevo detalle que amplíe, haga mejor o embellezca alguna calle de Játiva? No, señor.

No ha pedido nada de eso, y no es nada extraordinario, lo que quiere del Congreso es cuestión de abecedario.

Con "v" quiere se escriba Játiva en lo sucesivo, y no con "b", y lo motiva en su nombre primitivo.

Cuando él lo pide, sospecho que Játiva, en población, obtendrá mucho provecho con esa transformación.

Nunca allí estuve, y no sé (la advertencia no es ociosa), como es Játiva con "b"; ipso me figuro que con "v" será otra cosa!...

JUSTO MEDIO

En el vuelco de un carro resulta con una grave lesión un vecino de Alesanco

Ayer, al mediodía, se dirigió con un carro por remolacha al molino de Cárdenas, el vecino de Alesanco Marcelino Quintanilla, de 28 años, a quien acompañaban su esposa Mercedes Peña, de 26, y una niña hija del matrimonio llamada Arnelina.

Al llegar el carro a la jurisdicción de Cárdenas, entre este pueblo y Badarán, volcó el carro, a consecuencia de haberse espantado la caballería que lo arrastraba, de un camión de Badarán que llevaba encima un perro que, según dijo Mercedes, éste es el que tuvo la culpa de lo sucedido.

Marcelino resultó con fractura del fémur derecho, y fué traído, a las seis de la tarde, por el automóvil de la Brigada Sanitaria, al Hospital, donde quedó haciendo número. También resultó con heridas leves en la cabeza y en una mano, Mercedes Peña, y con ligeras contusiones la hija de los citados.

CINEMA SOCIAL

Taos. 1132 y 1931

HOY, DOMINGO

Gran Sección INFANTIL, a las TRES MENOS CUARTO

Butaca y Palco, 0'90 El emocionante drama del Oeste

EL SALTO DECISIVO

película "Fox, Sonora, por George O'BRIEN

Popular, a las 4'45. Selecta, a las 7. Noche, a las 10'15

Grandioso ESTRENO de la soberbia superproducción "Fox,

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

CHICA BIEN por James DUNN y Peggy SHANNON

La acción de este sugestivo título presenta uno de los problemas más discutidos en la sociedad moderna:

¿ES EL AMOR UNA COSA Y EL MATRIMONIO OTRA?

UNA PELICULA FOX. Apresúrese a encargarse sus localidades

EL MARTES

CUATRO EN LA TEMPESTAD

drama pasional de impresionante realismo

HOOVER, ROOSEVELT Y LA CRISIS

El partido republicano yaqui ha sido derrotado por los demócratas. He ahí un nuevo episodio que viene a corroborar la concepción materialista de la Historia: o lo que es lo mismo, que viene a demostrar que el generador de las ideas humanas se halla más comunmente emplazado en el estómago que en el cerebro.

El declarado norteamericano no ha evolucionado hacia nuevos ideas; siente adictos insatisfechos, y marcha en su busca. Hoover no lo ignora, y por ello inició, hace más de cuatro meses su campaña, construyendo su plataforma electoral sobre una lista de reacciones económicas, dispuesta para proyectar ante los ojos del pueblo las sinuosas curvas, de halagadoras esperanzas de resurgimiento, encaminadas a reavivar, en Wall Street las apagadas vibraciones de tantos valores sumidos, de antaño, en letal marasmo, y de alcanzar, por tal medio, como ulterior y capital finalidad, el afianzamiento, en su mano, del segundo cuatrienio presidencial, con la anexa e indefinida prórroga de la hegemonía, que su partido vino ejerciendo dilatados años, sobre el conglomerado ciudadano del vasto territorio de la Unión.

"La crisis está superada"—afirmó el híbrido de financiero y político, en su discurso-programa, iniciador de la lucha de sucesión al solio dotado de Washington—y el mundo contempló entonces, algo escamado, cómo, ante aquellas declaraciones del verbo inflexible, el capitalismo indígena, atalado y colaborador suyo, teazando su imaginación por campos de esmeralda, comenzaba, sin más embages, a empujar sus cotizaciones por la rampa ascendente, en cuya cima quedaría fijada, en breve, la nueva era de opulencia, al par que los cables tele-teleónicos difundían esas ráfagas de optimismo hasta los centros financieros más remotos del planeta, que habían de aferrarse a ellas como quien las ha esperado mucho tiempo en vano, las necesita, y se halla dispuesto, por instinto de conservación, a apoderarse de cualquiera fantasía—más o menos descabellada—para distraer la de realidad salvadora, y apuntalar con ella un sistema en quiebra, descarrilado y vacilante.

La campaña de Hoover ha culminado ayer en un rotundo fracaso, y con razón, ya que al antes, ni en el curso del período electoral, ha existido nada que justifique sus palabras, y a pesar del magno esfuerzo de la organización republicana estadounidense, de las repercusiones obtenidas, en los primeros momentos, fuera de las fronteras y de las desesperadas flexiones que la economía general del Globo realiza, para elevarse sobre la asfixiante pesadumbre de la crisis, el movimiento ascensional, en el cuadro de las finanzas, viene produciéndose con extrema dificultad, y el gráfico de su trayectoria contiene, no solo curvaturas y nudosidades daturales de momentos de indecisión y de parálisis, sino de soluciones de continuidad bien definidas, y hasta puntos de retroceso, que no dejan lugar a duda sobre la situación todavía alejada en que nos hallamos, de la ruta franca, que puede conducirnos hacia la normalidad pronosticada.

Hoover fué vencido, y no podía esperarse otra cosa del actual ambiente. Los pueblos empiezan a impacientarse y desconfiar de la obra mesiánica de sus viejos amos; no quieren creer en ellos; sospechan que la depresión actual requiere para ser superada, profundas intervenciones quirúrgicas; que no podrá dispersarse el conjuro mágico del título de un puesto representativo, aunque éste sea nada menos; que la presidencia de la plutocracia más caracterizada del orbe. Esto ya no se le pasa, ni aún a

la propia egotría sajona. Hoover, el tanzan su afirmación primaria, creyó tener por aliada a la casualidad para salir del paso; acaso calculó que el estado presente de cosas no puede ser eterno, que la crisis, más o menos pronto, pero irremisiblemente, tiene que hacer crisis; acaso esperó del azar, lo que le negaba la franqueza de su ardimiento, sin recordar que no cae dentro de la jurisdicción de la fortuna la facultad de acelerar el ritmo de las leyes matemáticas; que el resurgimiento económico no puede llegarse a marchas forzadas, y por simples efectosismos o ingeniosas supercherchías; que para llegar hasta él se impone la supresión—siquiera transitoria—de las causas propulsoras del fenómeno depresivo; que aquellos agentes inductores sean prohibidos o anulados, bien combatidos por el hombre mismo—siempre propicio a la decepción sobre los yunque de la experiencia las deformidades de sus creaciones—bien diluidos en el tiempo, donde todo se esfuma y desaparece; donde la gran triburadora de los siglos detona las formas caducas para producir materiales nuevos de reconstrucción; donde todo sucumbe para renacer transformado, a impulsos del hábito imperescible que exalta sobre el universo el virus genético de la vida.

El genio profundo de Hoover—turbado por la megostomía burguesa—no alcanzó a prever a tiempo todo esto; a calcular durante el cuatrienio que termina, la magnitud de la crisis que se abría ante el sistema económico vigente, y en consecuencia ante el partido político por él representado; o qué día fué incapaz de llevar a la internación—a la gran rectificación necesaria para detener en su marcha decadente hacia un ocaso próximo. El triunfo de Roosevelt—aparte de un paso al frente dado por las masas—representa el anatema de un pueblo trabajador a la entidad pasiva del capitalismo ante la crisis.

Gran sección para el resto de la sociedad constituida! ¡Reocuten alerta para las clases dominantes, que contemplan impávidas o inconscientes, el estrago causado, por sus propias uteraciones, sobre la economía mundial, esperando, contumaces y ciegos, que se disipen por el solas, y sin sacrificio por su parte, las nubes del presente, para faznarez de nuevo, y con mayor ardimiento, agufecadas por insano deseo de lucro, a la fructífera competencia, con sus repetidas y conocidas resultantes de exceso de producción, inflación mercantil, paro forzoso y crisis.

Fué tal voz de Marx que erigió hace ochenta años: "Proletarios del mundo uníos". Pudo ser una voz cualquiera la que gritara después: "Capitalistas de toda la Tierra despertad", despierta, y uníos también, pero no para acudir a la batalla, no para imponer el yugo al trabajo, o el dogal al obrero, sino para inquirir de las acciones del momento la fórmula de convivencia, para con aqué y con vosotros mismos; uníos para plasmar la forma económica nueva de un capitalismo universal, planificado o trustificado, que destierre los programas utópicos colectivistas; que ante las rivalidades mercantiles equilibre las capacidades de producción y consumo; que destierre la lucha de clases estableciendo una razón constante e inversa entre la potencia progresiva de la mecanización industrial y la jornada del trabajo; que destierre por medios racionales la explotación del hombre por el hombre, ofrecida por los decaídos extremistas, impotentes para realizarla, y que sería tan sencilla en un sistema donde subsistiendo la propiedad privada, como premio y estímulo al trabajo individual, el capital quedara reducido, a su verdadera significación—de la que sólo salió por abuso de las fuerzas—de instrumento de trabajo, alquilable como cualquier herramienta, o máquina, por un interés fijo, e independiente de la clase de industria a que se le destinara; inerte sin la mano que lo anima, y por lo tanto desposeído de su rango actual de agente directo y activo de la vida económica, y de su prerrogativa de beneficiario de la plusvalía y el agio, etcé, perteneciente por derecho natural al intelecto y al músculo que se traducen en trabajo.

No es la elección de Norteamérica un proceso inesperado, hijo del caos

económico, que altera de pronto la fisonomía política de un país. En el Nuevo Mundo, más azotado que Europa por aquél, son pocas las naciones que en un sentido o en otro no sufrieron efectos parecidos. Colombia derroca, en 1930, y por hambre, la hegemonía conservadora de cuarenta y cinco años de existencia, Peró, Bolivia, Chile, Argentina, Brasil, Panamá y otras, cristalizan su metestar económico en revoluciones de distintos matices, Cuba y Venezuela, trepidan nerviosas bajo la garrá de sus dictadores. Serían demasiados títulos desconocidos, para negar la existencia de un fermento inquietante, que corre los cincuenta de la sociedad contemporánea, y ha llegado el momento de contemplar el problema en toda su magnitud, de afrontarlo, o de tolerar la retirada. O el sistema individualista se decide y lanza a una profunda revolución interior, de grandes reivindicaciones proletarias, y de proporciones universales, o habrá que reconocer, con los apostóles del colectivismo, que la misión histórica del capitalismo ha prescrito definitivamente.

VICTOR CARDENAL

9 noviembre 1932.

Notas agrícolas

LOS RABASAIRES Y LA REFORMA AGRARIA

Dada la atención que estos días se dedica al pleito de los rabasaires, nos parece oportuno dar a conocer a nuestros lectores en qué consiste esta situación de cultivador.

La rabassa morta, o a primeras cepas, que es un contrato por el cual el dueño de un pedazo de tierra concede a un labrador el dominio útil del mismo para que lo plante de viña, pagando al concederle un censo, con la condición de que la tierra revertirá al que la concedió concluido el tiempo de la concesión, o bien siempre que quedara extinguidas las dos terceras partes de las primeras cepas.

La palabra "rabassa", en catalán, es un derivado del verbo que en idioma español tiene su equivalente en roturar. Rabassa significaría, pues, según esta etimología, plantación en terreno inculto. El vocablo "morte", apelativo que suele acompañarle, alude a la duda al término del contrato que tiene lugar por pérdida de parte de las cepas.

El rabassaire tiene derecho a disfrutar de los rendimientos de las cepas en la parte que se establezca. Ordinariamente, para corresponder al esfuerzo realizado, mayor en los primeros momentos, su participación es también proporcionalmente superior. Ordinariamente puede plantar árboles, además del viñedo, lo cual es corriente en Cataluña. Este censo anual puede ser entregado en parte de frutos—en cuyo caso guarda analogía con la aparejería—o, menos común, en un tanto alzado, como si de arrendamiento se tratase. Aunque se diferencia de ambos en el carácter enfiteutico y en la duración esencialmente temporal, unida a la suerte de las cepas y todo lo más cincuenta años. El rabassaire puede traspasar a otro su derecho y el propietario desahuciarle por falta de pago o cumplido el término del contrato.

Con lo que llevamos dicho se comprenderá la peculiar consideración económica-jurídica que debe merecer al gobernante este tipo especial de contrato.

Más que una ley general de arrendamiento o de aparejería, pues aún cuando participa de los dos, como hemos visto, no puede confundirse con esta clase de contratos, debe regularse una normativa especial. Esta ley ha de tener en cuenta varias circunstancias, todas ellas importantes: el estado de la tierra cedida y su mayor o menor productividad; las facultades concedidas al rabassaire para plantar y mejorar; la duración del contrato y las transmisiones de que puede ser objeto con la posibilidad de realizar una prima con ellas.

Si fuera preciso, y a ello no se opondría ningún sector, habría que revisar su especial duración, si preciso fuere transformando la institución de la rabassa. Nacida ésta con las necesidades de otros tiempos e interrumpido el furir del derecho catalán, podría ser objeto, como otros parajes del mismo, de humanización y adaptaciones provechosas, meditadas y estudiadas con la serenidad y paz en el espíritu que han de preceder la armonía y progreso del campo catalán.

SOBRE LA DEROGACION DE LA LEY SECA

De todas partes de los Estados Unidos se expresa la esperanza de que la Asamblea de representantes adopte rápidamente una decisión con referencia a la ley seca, sin esperar el 4 de marzo, fecha en que la nueva Administración asumirá sus funciones.

Sim embargo, la modificación inmediata de la ley Volstead no sería valedera, incluso en el caso de ser adoptada por el Parlamento, si no lleva la firma de Hoover, quien conserva sus funciones de Presidente hasta el día 4 de marzo. Por ello no se sabe bien cómo Hoover tomaría la propuesta de modificación de la ley.

En San Francisco los cosecheros más importantes de California están formando una liga para defender sus intereses. Propondrán al Gobierno se autorice la venta del vino para proteger las viñas californianas, en las que hay invertidos 350 millones de dólares y que están abocadas a la ruina. Los cosecheros confían en que se recobre el negocio en todo el mundo.

Los asuntos de que tratará la Diputación el martes próximo

la Diputación el martes próximo

Nota de los asuntos que han de ser tratados en la sesión ordinaria que el próximo martes, 15 de los corrientes, celebrará la Comisión gestora de la Diputación provincial, a las once y media de la mañana.

Certificación de la obra ejecutada durante el mes de septiembre próximo pasado en el camino vecinal de Logroño a Mendavia (límite de la provincia), por los contratistas de dichas obras señores Vellia y Martínez.

Informe que ha de elevarse al Excmo. señor ministro de la Gobernación sobre una instancia del Ayuntamiento de Lagunilla del Jubera, suplicando el arreglo del camino vecinal "Murrillo-Ventas Blancas-Lagunilla".

Instancia de la Alcaldía de Haro, solicitando la cesión gratuita de la apisonadora de 10 toneladas, propiedad de la Diputación, para el arreglo de algunas calles de aquella ciudad.

Reclamación presentada por el Ayuntamiento de Préjano sobre abono de la subvención que tiene concedida para el arreglo de la escuela de aquella villa.

Expediente y proyecto presentado por don Gonzalo Merino Urrutia en representación de la S. A. "Electra Posadas" para establecer una línea de transporte de energía eléctrica desde la Central de Cucurruza del Río Tirón a los pueblos de Treviana (Logroño Altable y Pancorbo (Burgos)).

Idem ídem el instruido por dicho señor para la instalación de diez ramales de derivación de las líneas generales de Posadas a Santo Domingo, y de San Felices (Haro), a Santo Domingo.

Expedientes de Personal, Beneficencia e Intervención.

DISPOSICION DE OBRAS PUBLICAS

La distribución de la tasa sobre las tarifas ferroviarias

Madrid, 12.—12 noche

La "Gaceta" de hoy, sábado, publica la siguiente orden del ministro de Obras públicas.

Este Ministerio, de acuerdo con la propuesta de la Comisión creada por el artículo segundo del mismo decreto, para la distribución de la tasa del 3 por 100 sobre las tarifas ferroviarias, establecida por la ley del mismo mes y año, ha dispuesto dictar con carácter provisional las siguientes normas para la distribución del importe de lo recaudado desde el 15 de agosto al 30 de septiembre.

Primera. Se entenderá que la distribución ha de hacerse solamente por lo que se refiere a las Compañías que han enviado a este Ministerio los datos del personal que se les había pedido y que hayan recaudado el 3 por 100 sobre sus tarifas en este período de tiempo.

Segunda. Serán beneficiados por esta distribución los agentes que perciban sueldos hasta 5.000 pesetas inclusive o jornal hasta tres pesetas, también inclusive.

Tercera. Teniendo en cuenta el beneficio obtenido por los agentes a quienes alcanzó el establecido en el decreto de 26 de febrero de 1931, los que en la actualidad lo disfrutan percibirán por este período de tiempo, un suplemento de sueldo en forma de gratificación, de 18 pesetas.

Cuarta. El resto de los agentes hasta los límites de sueldo y jornal expresados, percibirán por el mismo concepto que los anteriores y en la misma forma, 35 pesetas.

Quinta. En esta primera distribución no se tendrán en cuenta las guardabarreras de las Compañías, por no haber podido puntualizar, por falta de datos, el número de ellas que, siendo familiares de agentes, ya resulten beneficiadas por serlo aquéllas, siempre que vivan en su compañía.

Sexta. Para las guardabarreras en quienes no concurren las circunstancias indicadas en la norma anterior, se fija un beneficio de 10 pesetas por igual período, previa reclamación de las interesadas.

Séptima. Las reclamaciones de los agentes que por aplicación de las normas procedentes se consideren lesionados en su derecho, se dirigirán a la Comisión creada por decreto de 29 de julio último, constituida en la Dirección general de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carretera.

Octava. El próximo reparto se hará de acuerdo con lo establecido en el decreto de 29 de julio citado, con el importe del cuarto trimestre natural del año en curso y se abonará con las nóminas del mes de febrero del año 1933.

También se publica la distribución de 3.117.336 pesetas que es lo recaudado por tal concepto desde el 15 de agosto al 30 de septiembre del corriente año, correspondiendo a cada Compañía las cantidades que se señalan para abonar a sus agentes, según las normas aprobadas, los suplementos de sueldo en forma de gratificación que cita el decreto antes mencionado.

En dicha lista vemos: Compañía del Norte, 1.213.957 pesetas.

Compañía de Calahorra a Arnedillo, 1.139.

Compañía de Haro a Ezcaray, 2.014.

AGRICULTORES!

Antes de comprar abonos minerales, consultad precios en los almacenes de Juan José Alonso. Oficinas, Cervantes, 1, Logroño. Teléfono 1814

Medical advertisement for 'Medical' brand wool underwear for rheumatism. Text: 'Trajes interiores de lana contra el FRIO y el REUMA. Venta exclusiva: Garrigosa "La Gran Ciudad de Londres", Logroño'.

LA SEÑORA

Doña Justa Lafuente Mazo

OPERARIA DE LA FABRICA DE TABACOS

Falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

El Director de la Fábrica de Tabacos; su afligida hija doña Pilar; hijo político don Francisco Lapresa (teniente de Artillería retirado); nietos Práxedes, Francisco, Angel, Milagros, Pilar, Justa y Carlos; hermanas Angela y Ruperta (ausente); hermano político don Manuel Miguel; tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 13 de noviembre de 1932

Iglesia parroquial: Santa María de Palacio.
Funeral y conducción del cadáver: Hoy, a las doce y cuarto.
Casa mortuoria: Avenida de Colón, letra B.
Misa de réquiem: Mañana, lunes, a las nueve.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

ECOS DE HARO

12 de noviembre

AYUNTAMIENTO.—Ayer, a las ocho, en segunda convocatoria, celebró sesión la Corporación municipal, presidiendo el alcalde señor Fernández Lacueta y con la asistencia de los concejales señores Aragón, López Elorza, Ogeta, Peña, Gato, Martínez Camp, Martínez Lacueta, Alonso y Estefanía.

Aprobada el acta de la anterior, se concede al vecino Alejandro Oñate el socioo ecuestre para su ingreso en el Hospital Provincial.

También se admite para las clases de solfeo a cargo del señor director de la Banda, a un hijo del vecino don Ignacio Irazola.

Previo informe de la Comisión de Aguas, se autoriza a don Manuel Rodríguez para que pueda abrir un pozo para el riego de una finca de su propiedad en el término de Almedora.

Se da cuenta de otro informe de la Comisión de Policía con referencia al depósito de materiales de construcción establecido en la Plaza de Camalejas, que fué objeto de denuncia por algunos vecinos, motivada por las molestias que tal depósito les irroga.

En el informe se expone que para evitar en lo sucesivo la repetición de los hechos expuestos por los vecinos, se oficio al propietario del depósito en el sentido de que se abstenga en absoluto de descargar las cales en la vía pública, como hasta la fecha se realizaba, levantando una voladura molesta y perjudicial, en especial para las tiendas contiguas, debiendo transportar los materiales en sacos y realizando la descarga con precaución. Se acuerda de conformidad.

Conforme con un oficio del maestro aparejador, se acuerda solicitar precios a varias Casas para la adquisición de 50 metros de mangas y dos columnas-bocas de salida del agua y de empalme con las mangas, con destino al material de incendios, por encontrarse la mayor parte de las mangas y columnas deterioradas por uso y trato. Una vez recibidos los precios en el Ayuntamiento, resolverá la Comisión.

Se aprueba el acta de arqueo y balance de operaciones que presenta el señor interventor interino, por los cuales aparece un saldo en caja para el primer trimestre de este mes, de 17.922'79 pesetas.

Fuera del orden, el señor Ogeta manifiesta que en la sesión se concedió un permiso a don Salustiano Grande, para abrir un pequeño hueco de ventana en el piso segundo de la casa número 10 de la Plaza de Camalejas, y que ha tenido ocasión de comprobar que se ha sorprendido el Ayuntamiento, por cuanto que el expresado hueco se ha abierto en la casa número 29 de la calle del 14 de Abril, en la que, por estar sujeta a alineación no podía haberse permitido ninguna clase de obras, por lo menos por su parte.

Cree que por lo expuesto y haber sido engañado el Ayuntamiento, debe dejarse sin efecto la concesión del permiso y obligar al solicitante a cerrar el hueco abierto, que, por otra parte, no guarda estética con los del resto de la casa. Estima que el maestro aparejador debió informarse con exactitud del lugar donde se pretendía abrir el hueco.

El señor Martínez Lacueta manifiesta que, no siendo obras de consolidación, no puede el Ayuntamiento negarse a la concesión de permisos para pequeñas reformas, aparte de las sanciones que merezca la ocultación de la verdad.

Por último, se acuerda que la Comisión de Obras se reúna con el maestro aparejador e interesado, informando al Ayuntamiento para su resolución definitiva, pero parando provisionalmente las obras.

Y se levanta la sesión.

EL BAILARIN GIMENO.—Ayer, a las nueve y cuarto, dió principio el "campeón del mundo" de baile, Gimeno, su concurso de resistencia en el salón de baile "La Perla". Aunque la concurrencia en los primeros momentos fué bastante escasa, no faltó la visita de algunos trasnochadores a altas horas de la madrugada. Hoy, sábado, y mañana, domingo, se celebrarán bailes públicos, para que la concurrencia pueda imitar a Gimeno alrededor de la pista. Desearnos al éntimo de Tarsipicaro un gran éxito artístico y pecuniario.

MUERTE SENTIDA.—La gravedad que desde hace tiempo aquejaba a nuestro conocido y distinguido amigo, don Pedro Pablo Gato, ha tenido

esta tarde, a las cinco un funesto desenlace.

Apenas conocida la noticia del fallecimiento, ha causado general sentimiento en la ciudad donde gozaba de generales simpatías debido a su amable trato y exquisita caballerosidad.

Todo aquel que recurrió al amigo don Pedro Pablo, en petición de un favor, encontró en él al caballero siempre deseoso de complacer hasta la saciedad.

Durante su gestión en la Alcaldía de la ciudad, desempeñó su difícil cometido con equidad y justicia. Fue siempre insidioso en sus decisiones y cumplimiento en acceder a cuantas peticiones justas le formulaban los vecinos. Seguramente que la conducción de su cadáver al cementerio, que se verificará mañana, domingo, a las tres y cuarto de la tarde, constituirá una imponente manifestación de duelo.

A su afligida esposa doña María Angeles Sánchez, hijos don Luis, doña Dolores y doña Angeles, hijos políticos y demás familia, lo hacemos expresión de nuestra sincera condolencia por la irreparable desgracia que les aflige.

CONCIERTO.—El que ejecutará mañana la Banda Municipal en la Plaza de la República, de doce a una de meriódia, será con arreglo al siguiente programa: "A Oporto", pasodoble; "Córdoba", cuadro andaluz; "La Alegría del Batallón", fantasía (a petición); "Marcha del Cid", Massenet.

Dó la vacía en automóvil y se rompió dos costillas; será pronto por tomar Chocolate Torrecillas.

Sección de Arnedo

PREJANO, 11

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—El miércoles, desde las primeras horas, comenzó a llover de temporal y así continuó todo el día y noche con gran satisfacción de los labradores al ver el beneficio que reporta al campo, especialmente a los sembrados de cereales, que ya se han terminado con tiempo seco.

Continúa el horizonte triston, pero la temperatura es benigna.

La vendimia, ni merece mencionarse, por ser nula.

El olivar ha mejorado mucho con el buen tiempo que hemos disfrutado; tiene buen aspecto, pero el fruto viene bastante tarde con relación a años anteriores, y tendremos menos oliva que la que se creía en su principio. Hay existencias de aceite, sin que pueda precisarse precios por la poca venta.

BODA.—Han contraído matrimonio los simpáticos jóvenes Aurelio González y Eloisa García, que salieron para la capital. Les damos la enhorabuena.

DE DIAS.—El lunes y miércoles últimos celebraron su fiesta onomástica don Florencio Diago y don Teodoro Ruiz de Gordeluda; recibieron felicitaciones de los presentes y ausentes, dadas sus numerosas amistades, obsequiando cumplidamente a los familiares y amigos.

Y hasta el próximo año, que en tal fecha podamos hacer lo mismo.

JOVEN QUE TRIUNFA.—El Ilustre Superior del Magisterio don Marcelo Jiménez, ha conseguido una plaza de inspector en las oposiciones celebradas en Madrid. Felicitamos, con tal motivo, al estudioso alumno, deseándole muchos éxitos en su carrera.

ENFERMO.—Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el secretario de este Ayuntamiento don Manuel de la Fuente. Desearnos su pronto restablecimiento.

TRABAJOS SUSPENDIDOS.—Por causas que ignoramos, han quedado paralizados los trabajos en las minas de carbón de esta localidad y como consecuencia, muchos obreros sin trabajo. Muy de veras lamentamos esta determinación de la Sociedad minera, por el perjuicio que causa a este vecindario y pueblos limítrofes, especialmente a los trabajadores, que dejan de ganar para el sustento de sus respectivas familias. No sabemos si esta suspensión será temporal o definitiva, aunque suponemos lo primero y de ello vivamente nos alegraríamos.

VIAJEROS.—Se halla en esta visitando sus propiedades, el rico hacendado don Amalfo Díez, propietario también y vecino de Alfaro.

De su largo viaje por varias capitales, regresó el industrial don Francisco Diago, acompañado de su esposa.

De visita a sus familiares en Aragón, vino el también industrial don Leopoldo González con su señora.

EL CORRESPONSAL.

Sección de Arnedo

QUEL, 12

MALÁ VENDIMIA.—Ha comenzado la vendimia, pudiéndose decir poco de ella, dada la corta cosecha que hay. Quien atendió a tiempo a combatir las enfermedades de la vid, tendrá escasamente la mitad de la cosecha y muchos apenas para las necesidades de sus casas.

La calidad de la uva no es como otros años, y los caídos que se obtengan bajarán algo en graduación.

LA ORECIDA DEL CIDACOS Y LA INTERRUCCION DEL FERROCARRIL.—Esta semana hubo un temporal de lluvias que puso los campos en condiciones de sembrar. La cantidad de líquido caído, fué mucha y así tuvo que suceder en la Sierra, porque el río Cidacos aumentó considerablemente el caudal de sus aguas, destruyendo defensas, inundando huertas y lavándose algunas trozas de ellas. En el término llamado "Canderuela", la corriente llegó hasta la línea del ferrocarril, llevándose el relleno y dejando los rieles colgados y pasando el agua por debajo de ellos en un trozo de unos metros. Por esta causa se halla interrumpido el tráfico y las brigadas de obreros trabajan para reparar la avería que, según nos dicen, es de tal consideración que tardarán unos días en volver a circular los trenes.

—Hace unos días que dió a luz con toda felicidad, un robusto niño, la señora del farmacéutico de esta don Vidal Amatriain. El jueves por la tarde, fué regenerado con las aguas bautismales, imponiéndosele el nombre de su papá y llevando un lucido acompañamiento, que obsequió a los chiquillos con abundantes dulces y monedas. Con tal motivo, viajaron de San Adrián (Navarra), los familiares de los señores de Amatriain, que después del bautizo se reunieron en íntimo banquete, acudiendo a los postres algunos amigos de la localidad, que fueron obsequiados con la amabilidad que caracteriza a las familias Amatriain y Sola.

Reciban dichos señores y familiares nuestra enhorabuena más cordial.

CIOS.

Los premios acordados por el Consejo Superior de Protección de Menores

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente anuncio:

"En ejecución de lo dispuesto en la ley de protección a la Infancia de 1904 y su reglamento orgánico, de acuerdo con la propuesta formulada por el Consejo Superior de Protección de Menores, se convoca el concurso de premios para el año actual, otorgándose oportunamente las recompensas que se mencionan, con arreglo a las bases siguientes:

Base primera. Premio "Tolosa La-tour".

Un premio de mil pesetas y Diploma de Mérito al autor del mejor trabajo de propaganda contra la mortalidad infantil, que se acompañará de las indispensables ilustraciones gráficas.

La Dirección de Sanidad podrá acordar la publicación del trabajo premiado, si tuviera méritos especiales.

Los trabajos han de ser escritos en tipo de máquina por una sola cara, estarán redactados en castellano en lenguaje sencillo, claro y correcto, y tanto éstos como los gráficos, llevarán un lema, y en sobre cerrado y lacrado el nombre del autor. En el acto de conferir el premio al premio al autor se otorgará el premio al autor y por su valor intrínseco, se abrirá el sobre correspondiente al premiado. Los demás trabajos podrán ser retirados por los autores en el plazo de tres meses.

Los trabajos se remitirán al Consejo Superior de Protección de Menores.

En el caso de que ninguno de los presentados mereciera el premio, el Consejo decidirá la inversión del mismo.

Base segunda. "Premios de buena crianza".

Siendo necesario estimular a las madres por todos los medios que sean posibles y con el fin de conseguir el mayor éxito en la crianza de los hijos en su primera edad, se establecen los siguientes premios de buena crianza a las madres pobres que se distinguen por el mejor aso, buen desarrollo de sus hijos criados a pecho y asistencia con ellos a las consultas prácticas de enseñanza puericultora:

Primero. Cinco premios de 200 pesetas cada uno para las madres que mejor hayan criado dos gemelos exclusivamente en lactancia materna y durante seis meses por lo menos.

Segundo. Diez premios de 150 pesetas cada uno para madres que hayan criado dos gemelos en lactancia mixta.

Tercero. Quince premios de 100 pesetas cada uno para las madres que mejor hayan criado al pecho un hijo durante diez meses por lo menos.

Estos niños no tendrán menos de un año ni tampoco más de dos, y de las presentadas al concurso se elegirán, para ser premiadas, aquellas madres que mejor hayan seguido las prác-

Sección de Arnedo

tiencia de crianza infantil, teniendo a sus hijos en mejores condiciones de nutrición y desarrollo.

Para optar al premio es imprescindible que acompañen las madres demostración de pobreza y cuantos datos y antecedentes sean precisos para poder otorgar los premios con el mayor acierto.

Las que soliciten el premio deberán presentarse con sus hijos el día que se les indique ante el médico, al cual confiarán las Juntas locales, provinciales o el Consejo Superior la misión de reconocer y emitir informe sobre el estado de salud de los niños y la mayor atención que hayan prestado las madres a las prácticas y consejos de puericultura.

Las instancias solicitando alguno de los premios de este concurso en su base segunda se elevarán a las Juntas locales, provinciales o Consejo Superior. Las de las Juntas serán remitidas a éste, con el informe del médico de que se hace mención anteriormente.

Las Juntas protectoras darán la mayor difusión al presente concurso.

Las instancias se presentarán antes del día 10 de diciembre del presente año.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 12

MERCADO SEMANAL.—Por el día tan loco que hizo el jueves, no se vio concurrir que otras veces, por esta época, el mercado semanal.

Hubo trigo para sémbrar, a 21 pesetas la fanega; cebada, a 10 y 11; avena, a 12; habas, a 16, y centeno, a 12; así como ganado de cerda, con precios que oscilaron entre 35 y 40 pesetas los tonos y las crías a 80 y 120.

Este año parece que no se van a acabar los plásticos, de los que habo gran abundancia, pero ya no son como los primeros, por las escarabas caídas; así que habo de machos precios: a 9 y 11 reales, los de corchaca; finos, a 12 y 16 y botas a 16 y 20 el ciento.

Como día de moda hubo cine en el Villegas, pasando la cinta "La estrella simbólica", que fué emocionante, agradando a la concurrencia que en las tres secciones acudió a pasar el rato a tan cómodo teatro.

DE SOCIEDAD.—Pasando unos días con su señora, se encuentra en casa de sus padres, el apreciable hermano, oficial de Correos, don Maximiliano de Miguel.

El joven empleado del Banco Español de Crédito, donato Gasco, convalece con motivo de una fiebre comóstica a sus compañeros y amigos de oficina.

Nosotros lo deseamos que repita su fiesta muchos años.

De Santo Domingo de la Calzada regresó el director del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso.

BODAS.—Ayer se celebraron el joven castro Victoriano Ruiz y la elegante señorita Ametia Núñez, habiendo sido padrinos la renombrada modista Pilar Martínez y el pollo Amador Ruiz.

Después de la ceremonia nupcial, los nuevos esposos y sus invitados saborearon una opípara comida, en la acreditada fonda de nuestro amigo don José Ruiz, en donde reinó la alegría que es de suponer. Reciban nuestra enhorabuena.

A las ocho de la mañana congregarons sus amores en la Iglesia parroquial de Santa Cruz, el joven industrial Samuel Ojeda, de la razón social "Ojeda hermanos", con la elegante señorita Silvana Quintanilla, hermana del fabricante de sacos don Teófilo, a los cuales apadrinaron el industrial panadero don Julio Ochoa, tío del contrayente y doña Wenceslao Quintanilla, hermana de la novia.

Después de la solemne ceremonia, los recién casados, acompañados de los invitados, se trasladaron a casa del padre del novio, nuestro amigo don Pedro Ojeda, en donde se les sirvió el desayuno, para acto continuo salir en grandes coches para el pueblo de Calatorro, en donde habia de tener lugar otro casamiento de su hijo Ernesto, el cual fué llevado a cabo con la elegante señorita Flor Villanueva, siendo padrino de Ernesto, un tío el embaucador de maderas don Artemio Ochoa y de Flor, una señora de Canicero.

Nosotros, aunque fuimos invitados, no pudimos concurrir, pero nos dicen que en casa de los padres de la novia se les sirvió una opípara comida y que después hubo baile, pasando bien.

Los recién casados salieron para varios pueblos en viaje de luna de miel, que les deseamos eterna.

—Hoy ha tenido lugar el enlace matrimonial del joven José Rodríguez, hijo de la popular vendedora de pescado la Choca, con la simpática señorita Mercedes Hernández, habiendo sido sus padrinos la hermana del novio, señorita Milagros, y el hermano de la novia, Buenaventura.

Después del almuerzo salieron para San Sebastián a pasar unos días con su hermano don Aniceto, comisionado de pescado, en donde continuará

Sección de Arnedo



La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la inapetencia, y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

Sección de Arnedo

La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la inapetencia, y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

Sección de Arnedo

LA RIOJA hace 25 años

El resultado de la cosecha de uva en esta provincia en el año actual, no pudo ser más lamentable, pues el rendimiento no llegó a alcanzar ni la décima parte de lo que se recolectaba con anterioridad a la invasión filoxérica. Los viñedos replantados con vides americanas, rindieron gran cantidad y de buena calidad. Los abundantes pastos de la provincia, favorecidos por el otoño húmedo y templado, hicieron que la ganadería estuviera en buenas condiciones.

El senador por esta provincia, señor marqués de Luque, al tomar posesión de la presidencia de la Cámara Agrícola, de Madrid, dirigió una circular a las demás Asociaciones, en la que manifestaba que el agricultor de España, además de capital y cultura, de mercados y protección, de leyes previsoras y de Gobiernos capaces, necesitaba educación social agraria, la cual era la suma de esfuerzos colectivos para realizar el fin económico más conveniente para la producción del suelo, recomendando la unión a todas las Cámaras Agrícolas de España.

Como estuvo el día despedido, se observó de diez y media de la mañana a dos de la tarde, con ayuda de cristales ahumados, el paso del planeta Mercurio por delante de la órbita del Sol.

En Santo Domingo, contrajeron matrimonio el propietario don Calixto Navas y la señorita Juana Sáenz Mendi.

En Ezcaray, los jóvenes Joaquín de Simón y Alipio Marín, mataron un jabalí que pesó 30 kilos.

En Briones, se practicó el aforo oficial del vino recolectado en el presente año, dando un resultado de 50.000 cántaras, 35.000 pertenecientes al antiguo viñedo y 15.000 al nuevo, y el año anterior, se recolectaron 77.000 cántaras, 73.000 del viñedo viejo y 4.000 del nuevo, resultando un déficit de 27.000 cántaras en el año actual, comparado con el del año anterior.

En Alfaro, la cosecha de pimiento fué muy buena, pagándose a 1 y 1/500 en este el ciento.

Región del Alhama

AGULAR, 12

FALLO INTERESANTE.—Por el Juzgado de Instrucción de Cervera, se ha dictado sentencia en un pleito de mayor cuantía, y en el que se reclamaban al Ayuntamiento por un contratoista, 38.600 pesetas, declarando que no hay lugar a la demanda.

Por creer tiene importancia para los lectores, queremos explicar el caso. Hace años años se ejecutaron obras en este pueblo por un contratoista, cuyo pago no se había realizado por anteriores corporaciones. Al poco tiempo de tomar posesión el actual Ayuntamiento, se presentó una demanda al Juzgado, reclamando aquella cantidad. El Ayuntamiento se encuentra con que no hay acuerdos tomados para ejecutar las obras, cuyo pago se reclama, y como es natural, tampoco hubo subsana, ni concurso para ejecutarlas; no encuentra datos suficientes para poder liquidar esa cuenta, y no reconoce la deuda. Se informa de algunos tetrados sobre si debe o no defenderse, y se le aconseja que si, ya que aun no tomando parte, el pleito seguiría su tramitación, pero sin más armas que las de la parte demandante,—por otro lado la Corporación no puede sin incurrir en responsabilidad, satisfacer aquella cuenta—y en vista de ello encomienda de su defensa al abogado don Julián Rupérez.

Después de los escritos, pruebas testificadas, etc., se dicta sentencia por la cual se confirma que no es el Municipio quien debe satisfacer esa cantidad.

Y ahora del contratoista que hizo estas obras se quedará en cobrar. Las obras están ejecutadas: al contratoista, es de suponer se dijeron las construyese; no se tramitó el expediente de liquidación; siempre le quedarán recursos de alzada, y de reclamación a quien le mandó ejecutar... Ya iremos dando más noticias si las conseguimos.

Por aficionados se quiere representar la obra del que fué querido y entusiasmado aguairero don Alfonso Benito, "El hijo de la Patria".

Se celebró una reunión de propietarios para defensa de las manzanas, sin llegar a un acuerdo definitivo.

Regresó de Madrid el industrial don Pedro Clemente.—P.

EL PROGRESO

Taller de reparación de calzado. Medias suetas de señora, a 2/50 ptas. Calle de la Imprenta, 14 (frente al Teatro Moderno)

MANZANAS. Se venden 1.500 arrobas, morridas y peronas, clase superior. Para tratar, con Fructosco Benito, en Aguilar del Río Alhama.

CARRO de varas, seminuevo, para 3.000 kilos; otro para 1.500; una PLATAFORMA para paja en buen uso y aperos de labranza, vende Leoncio Rojas, en San Asensio.

ESTUFAS de carbón y petróleo, se venden. Razón, Bretón, 23, 1.º, Izquierda.

TOMARIA EN TRASPASO casa pensión o piso propio para ella. Razón LA RIOJA.

SE VENDEN 150 ovejas de todo linaje. Informes, Claudio Espinosa, en Ausojo.

ATENCION

Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé). a

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Agustín, 9, tercero, izquierda.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Yara de Rey, 19. Teléfono 1032.

FINCA "San Rafael". Trigos para siembra Manitoba y Catalán de Monte. Cultivados con esmero en secano y seleccionados especialmente en la máquina clasificadora. Informes, Pedro Echavarría, Herrerías, 37.

¿Tiene Ud. el calzado roto?

Medias suetas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7

MADRID

FONDA DE **TANIS, el Riojano** MONTERA, 16

MANZANAS Y PBRAS, varias clases. Vendo por mayor y menor. Escribir a C. Ibarra, San Román, 6. Ezcaray. (a)

Almacén de maderas

SERRERÍA MECÁNICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1034 Detrás de Intendencia. Logroño. a

LABRADORES

En las cuadras de Agapito Fernández, en Nájera, tenéis machos y mallos recién llegados de Extremadura.

COPIAS A MAQUINA Admite encargos de imprenta y Librería de G. Cerezo, Poriates, 86.

Vacante de maestra

Interina se resuelve el problema local de Escuelas Nacionales por graduación de la Escuela de niñas o creación de otra similar, se anuncia para su provisión por concurso una plaza de Maestra Auxiliar con el haber anual de dos mil quinientas pesetas, pagaderas por meses vencidos de los fondos de este Ayuntamiento, durante un plazo de diez días a partir de la fecha de publicación del presente anuncio. Las solicitudes con hoja de servicios o Certificación de Estudios se dirigirán a esta Alcaldía. Cencero, 8 de noviembre de 1932. El alcalde actuante, Julián Lagunilla.

MOTOR A GASOLINA 4-5 H. P., nuevo, se vende a precio de ocasión. Razón en LA RIOJA.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA. Alfonso I, número 16. Zaragoza.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9. jd

La experiencia demuestra que

los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

VENDO CON UN REGALO A TODO COMPRADOR, las existencias del 0'95, y traspaso el local con estanterías y mostrador. M. de la Mata, 7.

SE ARRIENDA UNA BUHARDILLA, bien soteada. Razón, Madre de Dios, letras N. V. primero.



MATHIAS GRUBER
BILBAO MADRID
A. S. MAMESSE FERRAZ, 6.

ENTRE EL FUEGO Y SUS DOCUMENTOS: PONGA UN ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO

Siempre felices y contentos



Porque previenen todos los males, causa de la tristeza del vivir. Tomando todos los días

Salesvita KYMMEROL

limpia el intestino, tonifica el estómago, descongiona el hígado y es en una palabra SALES QUE ALARGAN LA VIDA.

Salesvita KYMMEROL alarga la vida

Se vende en todas las farmacias al precio de pocas el frasco. COMPRELO ENSEGUIDA

VENTA EN LOGROÑO: Farmacia de Vallejo, Gallarza, 9 y Hermanos Moroy, 18, y en todas las farmacias de importancia.

Mazapanes de Soto

DE RUPERTO QUEMADA Son los mejores; pues esta Casa tiene cincuenta años de existencia. Bretón de los Herreros, 46, 2.º

Préstamos

A largos plazos con garantía hipotecaria. Para informes, don Luis Vidal agente de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO. Salmorán, 9, 4.º

LANA LAVADA

Navarra, 65 pesetas. Burgalesa, 55. Colchones baratos, desde 10 pesetas. Telas de cojín, desde 8 pesetas.

JUAN TADEO

Mercaderes, 6. Teléfono, 1539

Mantas de Lana

EDREDONES No haga sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta casa. JUAN TADEO. Mercaderes, 6. Teléf. 1539

Yeso inmejorable

de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

Julián Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubano, frente el Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

HERMOSO GABINETE, se vende completo o separado, color caoba, seminuevo, compuesto de armario de luna, dos camas, mesilla y dos sillas. General Espartaco, letras E. B. Razón, portería.

ESTANTERIA, Compraría en buen estado. Avisos, Carmelitas, 4, 2.º. Teléfono 12-55.

ALPARGATAS DE GOMALI

DE HOMBRE, 0'80; DE NIÑO, 0'55 Al por mayor, consulten precios E. OCHOA, MAYOR, 58. LOGROÑO

SE VENDE O ARRIENDA casa de campo, con 14 fanegas de tierra. Informes, Bretón, 23, primero, izquierda

PISO PRIMERO. Se arrienda en 40 pesetas, en el camino San Adrián, letras N. R.



Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA

Para HABANA, (Canal de Panamá), Colón, Panamá, La Libertad (Ecuador), Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Valparaíso y Talcahuano.

Vapor "ORDUSA", el 9 de octubre de 1932.
Moto-nave "REINA DEL PACIFICO", el día 13 de noviembre.
Vapor "ORCOMA", 18 de diciembre 1932.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase para HABANA (incluidos los impuestos). Por vapor Orcoma, pas. 549'25. Por los demás buques, 559'25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41.— Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".

TONEAU

Se vende, con atafajes. Para tratar, con B. Obabucaga, Guarnicionero del Regimiento Infantería núm. 24.

RENAULT, 8 HP., cabriolet impecable, se vende en 2.750 pesetas. Razón, Murieta, 3. Agencia Renault.

PIANOLA americana, seminueva, con 100 rollos, vende baratísima. Excano, 4, 1.º, San Sebastián.

OFICIALES Y APRENDIZAS sastre se necesitan, Sastrea Vallejo, frente al Chaval.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

SE NECESITA una oficiala y medio oficiala de sastre, en Gallarza, 3, 1.º, d.

TRIPA DE CERDO sucia o limpia, vende a precios muy baratos. Indalecio Criates, Santo Domingo.

OVEJAS. Vendo 200, pariendo, por partidas y mi perro de ganado. Fermín Zuazo, en Lardero.

Carnicería de LA FELISA

Carne barata, a 2'60 kilo, Chuletas a 3'60 id. Se venden intestinos para chorizos y cuñares para satchichón, frescos del día. Jaime Vera (antes Cadema).

CARNEROS charros, de 4 años, finos, vendo cien y 40 borras charras. Tratar, Vicente Sáenz, en Lagunilla.

OVEJAS, 50 preñadas; 100 carneros gordos; trigo catalán de monte, para siembra; 1.000 arrobas de patatas blancas y 200 de bizcocho, vende, Amador Pérez, en Solés.

VENDO EQUIPO COMPLETO DE INPANTERIA. Razón, Merced, 6.

HERMOSO PISO, se arrienda en la calle de Herrerías, núm. 9. Informes, Murieta, letra P, primero.

APARATO DE CINE. Se vende a toda prueba uno, marca Zeiss-Ikon, completamente nuevo y equipado. Sum. ceptible para aplicar toda clase de aparatos para sonoro. Precio ocasión. Razón, Mayor, 102, 3.º izquierda.

PAREJA DE BUYES. Se vende, de ocho años, a toda prueba; 90 ovejas para parir; un caballo de 4 años enganchado con su carro, y una yegua de dos años, a toda prueba. Paulino Irribarria, en Alberite.

PIANO para estudio, se vende. Razón en LA RIOJA.

TRASPASO TABERNA, sitio céntrico, muy acreditada por ser antigua. Razón en LA RIOJA.

SE COMPRA BASCULA para 1.000 kilos, en buenas condiciones. Razón, Duquesa de la Victoria, letra C, 3.º izquierda, horas de 12 a 2 tarde.

SE TRASPASA TABERNA con servicio de comidas. Razón, LA RIOJA.

CABALLOS. Se venden. Para tratar, con la Agencia Fúnebre Berger.

HERMOSA PLANTA BAJA. Se vende en 5.500 pesetas, con facilidades en el pago. Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

BALANZA, marca "Ortega", se vende de una. No ha pesado más que tres meses. Se da garantizada y a prueba, y si se desea, a pagar a plazos. Tratar con Florentino Bezáres, en Hormilleja.

UNIFORME DE CUOTA. Se vende uno, seminuevo. Razón LA RIOJA.

PERRO, joven, mastín, bravo, guardián, vende, Santiago Somalo, en Brieva.

TRASPASO DE BARBERIA. Por no poder atender, se traspasa la de Alberto Hermosilla, en Miranda de Ebro.

MAESTRO. Se necesita para dar lección a seis chicos. Tratar con Román Benés, en San Torcuato, Casas Blancas.

SIRVIENTA. Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón, Bretón, 4, entr.º

VENTA DE MUEBLES Se venden varios muebles con instalaciones en mácar, estilo antiguo. Herrerías, 28, 1.º, Logroño.



VENUS IDEAL PARA BARBAS DURAS

MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS

3.50 LA 10 HOJAS

4.50 LA 10 HOJAS

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

PISO

arriendo en la Av. (º Colón, letra D.) para verlo, portera, de 12 a 2.

LOCAL

se arrienda, con horno o sin él, en la Av. de Colón, letra D.

CHALET

alquilo en la carretera de Lardero, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUELA, Muro de la Mata, núm. 1, entr.º; Teléfono, 1411.

GARAGE, con foso y agua, se arrienda en Avenida de Colón, esquina Zurbarán. Razón, Casa Castellanos.

NACHO. Se vende uno de ocho años. Para tratar, con María Alendo, en Alesón.

CAMA-OUNA, seminueva. Se vende. Razón en LA RIOJA.

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

SE ARRIENDA piso segundo, muy espacioso, en Canalejas, letra F. Informar, T. Sáenz y Cia., Miguel Villanueva, núm. 2.

AUTOMOVIL CITROEN, 6 cilindros, a toda prueba, se vende o cambia por coche pequeño. Razón, José Santa Cruz, Agencia Citroen, Haro.

GRAN TALLER DE VESTIDOS

Encarnación Rojas

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, fecha de 3 meses, desea criar en su casa de Huércanos. Informes, Alejandro Santa María, en dicho pueblo.

—Casada, de 26 años, fecha de un mes, desea criar en su casa de Logroño. Informes, encima de Cerámica Riojana. Adolfo Tabernero.

—Casada, de 23 años, fecha de 6 meses, desea criar en su casa de Huércanos. Informes, Antonia María, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Miguel Villanueva, 4, 2.º, izquierda.

—Casada, de 29 años, fecha de 5 meses, desea criar en su casa de Nalda. Informes, María Soria, en dicho pueblo.

TRASPASO TABERNA en sitio céntrico y buena clientela, por enfermedad del dueño. Informes en LA RIOJA.

HUBETA. Se vende, en la jurisdicción de Enciso. Tratar con Emilio Martínez, en Alberite.

CARBONES VALLUERCA

Antracitas, Cook, Galleta, Granza, Encina, Haya, Cisco, Menudo de brascos. Servidos a domicilio. Precios baratísimos. Grandes partidas, baldañas insuperables. Sagasta, 2, República, 6. Espartaco, 16. Teléfonos, 1547 y 1054

LOCAL Y PISO espacioso, propio para industria, se arrienda en la calle Marqués de Murieta, M. G. Infoman en el segundo.

OBRAS. Se venden dos de buena raza febrera. Para tratar con don Toribio Aráiz en Elciego (Álava).

PISO. Se arrienda en la calle República Argentina, 3 (Cine Alhambra) Razón, 2.º, dcha, 1.º, hasta las 15'30

SE VENDEN 30 ovejas pariendo. Para tratar, con Justo Giménez, en Tudela.

OVEJAS. Se venden 70, para parir en este mes, en ellas 50 primíparas y andoscas. Para tratar, Macario Ibañez, en Bergasa.

Aimacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

SEÑORA VIUDA, desea tener dos huéspedes con habitaciones independientes, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

Agentes de Seguros

Necesito, con buena retribución. Informes, Alberto Tricio, en la Escuela Industrial.

OCASION. Se vende un Citroen, 5 HP., dos plazas, en muy buen estado. Emilio Herce, "Izarra"—Muro Cermeno, 3.

CITROEN, 7 H P., cabriolet, se vende uno, recientemente reparado. Garage Prado, Mariano Martínez, Calahorra.

SEÑORA SOLA, quiere una o dos habitaciones amuebladas, con derecho a cocina o sofá para dormir, sitio céntrico. Informes, Gallarza, 4, tienda.

SE CORTAN Y PREPARAN vestidos y abrigos por 6 pesetas, y se dan instrucciones para los mismos. Razón, Muro de la Mata, en los mismos. Razón,

Pastillas

COMPOSICIÓN
 Asúcar leche... cinco cigrs.; extract. regala... cinco cigrs.; extract. diacodio, tres milig.; extract. medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mantecado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS



Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos batismicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de marcas o malos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA, en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oñeinas: calle del Tor, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actual mente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

BENITO PALACIOS

Fabricante de telas metálicas con cámara inoxidable, lo mismo en redonda que plana. Ruavéja, 30, Logroño. Teléfono 1269

SE VENDE: 1 máquina Cepilladora, 1 Regresadora, 1 Tupi, 1 barreno, y 1 Motor 3 HP., bifásico, todos ellos con poco uso. Para tratar, con su dueño, en la calle de la Libertad, 9 y 11.

MAQUINA SINGER, urge venta. Hermanos Moroy, 12, 1.º

LA GRAN PELETERIA DE JUAN TADEO

PRESENTA LAS ULTIMAS NOVEDADES EN PIELS PARA CONFECCIONAR. — ABRIGOS DE PIEL RASE NEGRO Y CASTOR A 180 Y 200 PESETAS. — RENARES, CUELLOS. — INMENSO SURTIDO. — PRECIOS DE FABRICA

MERCADERES, 6.

TELEFONO, 1530

VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que tiene tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUI EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal curada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por abecarse exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORS. El HERNIARIO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por transportar al hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado en bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

Aranco, 26 de septiembre de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Especialista herniario, Barcelona. Muy señor mío: Hacía once años que venía padeciendo una hernia muy desarrollada y usando toda clase de bragueros no pude conseguir ningún alivio, pero gracias al Método y Aparatos C. A. BOER me encuentro curado, estando por consiguiente muy satisfecho de tan excelente resultado. Por lo que autorizo la publicación de esta carta quedando siempre muy agradecido a s. s. Inocente Hernández, en Aranco (Soria).

Barcelona, 18 de julio. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participar que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hace muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Le autorizo para publicar esta carta. Es de usted atto. y agradecido amigo y capellán g. e. s. m. José Viladoms, Pbro., Plaza de los Angeles, 4 entresuelo, 1.º, Barcelona.

HERNIADO: No pierda usted la oportunidad de curarse y aproveche desde ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de curar que la de algunos señores, cuyas cartas habrá leído, que están agradecidos al Método C. A. BOER, por la curación de sus hernias. Visite usted al señor BOER con toda confianza en:

BURGOS, domingo, 20 noviembre, Hotel Norte-Londres.
 BILBAO, martes, 22 noviembre, Hotel Inglaterra.
 VITORIA, jueves, 24 noviembre, Hotel Frontón.
 LOGROÑO, viernes, 25 noviembre, GRAN HOTEL.
 PAMPLONA, sábado, 26 noviembre, Hotel Quintana.
 TUDDELA, domingo, 27 noviembre, Hotel Unión.
 TARAZONA, lunes, 28 noviembre, Fonda Hilario Calavia.
 BORJA, martes, 29 noviembre, Fonda Comercio.
 ZARAGOZA, miércoles, 30 noviembre, Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

TALLERES ELECTRO MECANICOS

ESPECIALIDAD EN BOBINADOS
 REPARACION DE MAQUINARIA EN GENERAL
 GRAN SECCION DE PULIMENTO Y NIQUELADO

Miguel Hornillos

MARQUES DE MURRIETA, M. H. TELEFONO 14-60

SERVICIO DIARIO COMBINADO DE AUTOMOVIL

Logroño - Bilbao
 RECORRIDO: LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - BILBAO

Salida de Logroño, a las siete y cuarto de la mañana.
 Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.

DESPACHOS DE BILLETES

En Bilbao, BAR CARABANHEL, Plaza de Arriaga.
 En Logroño, BAR HIGELMO, Bretón de los Herreros, 13.
 En Vitoria, Automóviles LA UNION, Fueros, 7.

RECAUCHUTADOS AMERICANOS EL RAPIDO

ZURBANO, 12 TELEFONO 1467
 ESTA CASA RECAUCHUTA Y VULCANIZA CON PERFECCION EN VENTA, CUBIERTAS Y CAMARAS.

TRES FORMULAS DEL VERDADERO PAGLIANO

Jarabe del Prof. Ernesto PAGLIANO (De Nápoles)
 Líquido - Polvos - Comprimidos
 Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.
 Excelente depurativo.
 Rechazad las imitaciones.

Agentes para España: J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49: Barcelona



HOTEL IMPERIAL

PENSION COMPLETA DE 16 a 23 PESETAS
 MONTERA, 22 -- MADRID
 (SE RECOMIENDA ESTE HOTEL)

Compañía Trasatlántica

apores Correos Españoles
 El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de noviembre para Habana y Veracruz, escaando en New York el regreso.
 El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de noviembre, para Los Pámas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Ochoyba y Cristóbal.
 El vapor MARQUES DE COMILAS, saldrá de Barcelona el 16 de noviembre para Nueva York y Centro América.
 Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA
 Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

PASTILLAS SANA-TOS

CURAN CATARROS, RONQUERAS, ASMA, BRONQUITIS, ANGINAS, LARINGITIS, ETC.
 INDISPENSABLES PARA LOS FUMADORES
 PRECIO, 1 PESETA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

PRESAS HIDRAULICAS ECONOMICAS PARA ACEITE

Hierros, Carbones, Ferrería, metales de construcción, cerrajería.

Marrodán y Rezo a S. L.

LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería.

TALLERES
HIJOS JOVER
 C.VILLAMEDIANA LOGROÑO

HOTEL IRURETA

GRAN CONFORT -- PRECIOS ECONOMICOS
 GRAN VIA, 22 MADRID

Prensas - Trituradoras

BOMBAS DE TRASIEGO
 MAQUINARIA EN GENERAL
 PARA BODEGAS Y TRUJALES
 Proyectos y presupuestos gratis

CASA MARRODAN

Hijo de S. Marrodán y C.ª, S. L.
 DELICIAS, 6 y 7 -- TELEFONO 1854

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN
 (Editada por la Casa Sopena)

realmente de Juana de Simense. Turbado e impulsado por la pasión, no se hubiera ocupado en adivinar cuál era la procedencia del estuche y de los cabellos, y apasionadamente hubiera apoyado sus labios sobre aquel beso, más precioso para él que todas las riquezas del mundo. Aquellos cabellos perfumados encerraban la muerte repentina y más pronta quizás que la del anónimo conde. Pero la casualidad o la Providencia le impidieron.

No nos es difícil comprender qué clase de pensamientos abrigaba Renato mientras que descendía a pie las alturas de los Campos Eliseos.

—¡Díalo! — se decía amargamente — Dices me abandona. ¡Soy acaso uno de esos seres malditos que llevan la desgracia a todas partes donde van, y habrá sido muerto ese pobre anciano precisamente porque me quería y deseaba servirme?

Así pensaba Renato, y, sin embargo, ignoraba hasta qué punto sus lánguidas reflexiones eran la expresión literaria de una triste verdad. An-

que no era amigo del marqués de La Tour-Landry, resolvió ir a verlo. Estaba seguro de que, tratándose de un caballero, le recibiría perfectamente y evitaría que se llevara a cabo aquel matrimonio indigno entre Kerjean y la hija de los duques de Simense. En su consecuencia, Renato se dirigió al hotel de la Plaza Real hacia las tres de la tarde.

Al preguntar al portero, éste le respondió que el marqués no había regresado aún, pero que le esperaba muy pronto, porque antes de abandonar a París había convidado a cenar a varios amigos suyos para aquel mismo día. El joven, después de dar su nombre al portero y decirle que volvería más tarde, se marchó a dar un paseo por los alrededores de la Bastilla. Casado de caminar, se dejó caer sobre un banco de piedra y permaneció allí a pesar del frío intenso que hacía. Dos horas transcurrieron hasta que el joven se levantó y emprendió de nuevo el camino de la Plaza Real. Una nueva decepción le esperaba. La tardanza del marqués comenzaba a inquietar a sus criados. Aquella larga ausencia era, en efecto, inexplicable, y sus convidados tomaron la determinación de retirarse después de haber estado esperando inútilmente más de una hora.

—¡Dios mío! — se dijo Renato; — ¡también se perderá esta última esperanza!

Anochecía. El joven marino entró en una modesta casa de huéspedes de la calle de San Antonio. Pidió un cuarto y algo de alimento, pero apenas comió. Después se acostó, y era tan cansado que, a pesar de sus acerbos dolores, durmió profundamente cerca de doce horas. Aquel descanso, de que tan necesitado estaba, resultó sus

ferzas de una manera prodigiosa. Al día siguiente, cuando se despertó, era un hombre completamente distinto del de los días anteriores. Se vistió, y por tercera vez volvió a la casa del marqués de La Tour-Landry. Allí presencia la misma escena que en la del conde de Jussac. Acababa de llegar a París el cadáver matado del noble anciano, que había sido reconocido el día antes por un poseedor de la parada de Athis-Mons. Todo el mundo creyó que aquella desgracia era consecuencia de un accidente fatal. A nadie se le ocurrió que pudiera ser un crimen. El anónimo no contaba, en efecto, con un solo enemigo. Además, una respetable cantidad de dinero que llevaba consigo, se había encontrado en el lugar de la catástrofe. El cuerpo del infeliz postillón César, el amante de Magdalen, había sido encontrado cogido de un árbol. —No era, pues, de una incontestable evidencia que el infortunado muchacho, desesperado por aquella catástrofe, resultado de esa imprudencia o torpeza, y para no escuchar la voz de su conciencia, que le gritaba que por un puñado de oro se había convertido en cómplice de un terrible asesinato, había recurrido al suicidio? Antes de morir, César había arrojado la cantidad que le dio Kerjean al fondo del barranco.

Renato, al enterarse de esta horrible catástrofe, experimentó una conmoción dolorosa, si bien no gran sorpresa. Desde la víspera presentaba vagamente que, siendo el marqués de La Tour-Landry su suprema esperanza, seguramente le pediría algo parecido a lo del conde de Jussac.

—¡He de convenirme de que llevo conmigo una horrible fatalidad!... Mientras la desgracia me persigue, se abate cada vez más de mí rival... Ya

no puedo contar más que con mis fuerzas... No desfalleceré, sin embargo... Lucharé hasta vencer o morir, y, si el barón de Kerjean no es un cobarde, la partida debe ser igual, porque apostaré al juicio de Dios.

Renato se refería a un dato. Si le faltaban otras armas, le quedaban al menos su espada y su derocho. Decidió, pues, terminar de una vez aquel asunto, para lo cual pensó ir a provocar a Kerjean al día siguiente. Ese día tomó un coche de alquiler, y dio orden al cochero que lo condujera al muelle de San Pablo. Renato sabía por el conde de Jussac que el barón vivía en dicho muelle, pero no conocía su casa. Preguntó, y, al cabo de algunos minutos, el carruaje se detuvo ante el hotel del cómplice de la "Gullia".

XVII

Renato se apeó del coche y llamó a la puerta de la casa de Kerjean. Maló, el fiel criado de Luc, salió al instante, y aunque conmovido en seguida al marqués, no se demostró en su semblante.

—¿Está en casa el señor barón?

Maló respondió sin titubear: —No puedo asegurárselo; pero voy a informarme. Dado el caso de que el señor barón esté en casa, ¿a quién debo tener el honor de anunciarle?

—Al marqués de Rieux.

—Tenga la bondad de pasar el salón de espera, señor marqués.

Después de haber dado orden al cochero de que esperase, Renato, precedido por Maló, subió al primer piso, y penetró en una pequeña sala que precedía al salón en que hemos visto a Kerjean recibir sucesivamente a Perina y al duque de Simense. El ayu-

de cámara dejó al marqués, y se dirigió al cuarto de su amo.

—Creo que traigo una importante noticia al señor barón—dijo al entrar.

—¿Qué noticia es esa?—repuso Luc.

—El marqués de Rieux desea saber si podéis recibirle.

Kerjean saltó de su asiento, miró estupefacto a su criado, y exclamó: —¿Qué acabas de decir?... ¿Has pronunciado el nombre del marqués de Rieux? ¡Eso es imposible! Me extraña esa visita.

—¿Qué debo responder, señor barón?—preguntó Maló.

—Haz entrar al señor marqués en el salón de recepción, y dile que en seguida estaré a sus órdenes.

Maló salió, y el barón fué a cambiar el traje de casa por otro más conveniente para recibir a Renato. Muchas eran las causas por las cuales Kerjean quedó asombrado al escuchar el anuncio de aquella inesperada visita. Vamos a indicar algunas.

Una era que el barón y la "Gullia" estaban convertidos de que el día antes había muerto, pues ignoraban que René estaba ausente en el momento en que le fué remitido el misterioso paquetito al hotel de Jussac.

Luc se convenció entonces de que tanto él como su cómplice se habían engañado. Pero no es esto todo. ¿Por qué Renato iba a casa de un hombre que, siendo su rival atornillado, debía considerarle como su más mortal enemigo? ¿Sospecharía cuáles eran las causas y los autores del doble crimen perpetrado? ¿Iria, en fin, a acusarlo?

A pesar de que Luc se repetía que no podía admitirse tal hipótesis, porque un velo impenetrable envolvía a

la vez a los asesinos y a las víctimas, era presa de una vaga inquietud que le hacía estremecer.

—En fin, pronto saldré de dudas—dijo cuando hubo acabado de vestirse.

Ya se disponía a salir, cuando al pasar por delante de un espejo, se le ocurrió mirarse, y quedó asustado de la palidez de su rostro. Luc comprendió que, si el marqués de Rieux sospechaba algo, tal palidez vendría a confirmar más sus sospechas; así, pues, se dio en las mejillas un poco de colorete. Se miró de nuevo, y esta vez quedó completamente satisfecho. Por fin, se encontró en presencia del marqués. Este esperaba de pie, y con el sombrero en la mano. Se inclinó, haciendo una severa cortesía la expresión de su rostro no era provocativa. Kerjean, completamente tranquilo en aquel instante, tomó la palabra.

—Señor marqués—le dijo—¿qué me dice de a qué debo el honor inesperado de vuestra visita?

—Señor de Kerjean—repuso Renato—, entre nobles como nosotros, la franqueza es uno de los más sagrados deberes. Iré, pues, derecho a mi objeto, y responderé sin ambages a la pregunta que acabáis de hacerme... Señor de Kerjean, vengo a vuestra casa como enemigo.

Luc esperaba esta respuesta, pero esto no le impidió que manifestara una gran sorpresa.

—¿Como enemigo decís!—exclamó.

—¿Cómo he tenido la desgracia, señor marqués, de llegar a adquirir vuestro odio?

—¿Pretendéis ignorarlo?

—Sí.

—Dejados de disimulos, señor de Kerjean, ¡bien sabéis que, desde hace un año, soy el prometido de la se-